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ο τελευταίο διάστημα έγιναν πάρα πολλά σε πολιτικό επίπεδο που χρήζουν σχολιασμού και που επηρεάζουν σε 
μικρό ή μεγάλο βαθμό τον τόπο μας. Πρώτα από όλα οφείλουμε να κακίσουμε τη στάση της κυβέρνησης όσον 
αφορά τους πολιτικούς διορισμούς συμβούλων και συνεργατών. Η κυβέρνηση Νίκου Χριστοδουλίδη φαίνεται να 
ακολουθεί την πεπατημένη που χάραξε η κυβέρνηση Αναστασιάδη με την ημετεροκρατία και την αδιαφάνεια. 
Διορισμοί που έγιναν χωρίς κριτήρια, με αδιαφανείς διαδικασίες και χωρίς τη σύσταση Γνωμοδοτικού 
Συμβουλίου, που ήταν και προεκλογική θέση του Νίκου Χριστοδουλίδη. Τέτοιες πρακτικές εκτός από το 

ρεζίλεμα των θεσμών και των διαδικασιών, προκαλούν  το περί δικαίου αίσθημα 
του λαού και ειδικά της νεολαίας που προσπαθεί να επιβιώσει μέσα σε συνθήκες 
εργασιακής επισφάλειας, ακρίβειας, κουτσουρεμένων μισθών και έχει μπουχτίσει 
με την ημετεροκρατία. Είναι γι’ αυτό που το ΑΚΕΛ ενέγραψε θέμα στη Βουλή για 
τους πολιτικούς διορισμούς με βασικό στόχο να τερματιστεί η αυθαιρεσία της 
εκτελεστικής εξουσίας.

Μέσα στον Μάιο είχαμε μια νίκη για τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Κύπρο καθώς 
με πρόταση νόμου του ΑΚΕΛ ποινικοποιούνται οι ψευδοθεραπείες μεταστροφής που 
συνιστούν κακοποιητικές πρακτικές που επιβάλλονται σε ΛΟΑΤΙ άτομα  προκειμένου 
να καταστείλουν τον σεξουαλικό προσανατολισμό τους και την ταυτότητα φύλου.  
Η πρόταση νόμου του ΑΚΕΛ στηρίχθηκε από σύσσωμη την επιστημονική κοινότητα 
και έστειλε το μήνυμα ότι τα ΛΟΑΤΙ άτομα δεν είναι άρρωστα, ούτε καθ’ οιονδήποτε 
τρόπο προβληματικά, που πρέπει να θεραπευτούν. 

Η σημαντικότερη εξέλιξη των τελευταίων εβδομάδων ήταν η υπογραφή μεταβατικής 
συμφωνίας για την ΑΤΑ μετά από μεσολαβητική πρόταση του Υπουργού Εργασίας. 
Μετά τη μεταβατική συμφωνία του 2018 που απέδιδε την ΑΤΑ στο 50%, η νέα 
συμφωνία αποδίδει την ΑΤΑ στο 66,7% και θα ισχύει μέχρι το 2025, με στόχο να 
βρεθεί οριστική λύση για το ζήτημα. Τη μεσολαβητική πρόταση του Υπουργού 
υπέγραψαν και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις. 

Γιατί όμως η συζήτηση για την ΑΤΑ είναι τόσο σημαντική; Η ΑΤΑ (Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή) 
αποτελεί μια τεράστια κατάκτηση του εργατικού κινήματος στην Κύπρο που κερδήθηκε με αγώνες 
και θυσίες. Κατάκτηση που τονώνει την αγοραστική δύναμη των εργαζομένων σε συνθήκες 
πληθωρισμού. Με απλά λόγια η ΑΤΑ λειτουργεί με τέτοιο τρόπο ώστε όταν οι τιμές των βασικών 
προϊόντων αυξάνονται, οι εργαζόμενοι να μπορούν να αγοράσουν την ίδια ποσότητα αυτών 
των προϊόντων π.χ. γάλα, ψωμί, την οποία αγόραζαν και πριν την αύξηση των τιμών. Η ΑΤΑ 
κερδήθηκε σε συγκεκριμένους κλάδους τη δεκαετία του ’40 και από το 1960 υπήρχε ως πρόνοια 
στις συλλογικές συμβάσεις. 

Το 2013 εν μέσω οικονομικής κρίσης και μνημονίων η ΑΤΑ παγοποιήθηκε για 5 χρόνια και 
το 2018 με μια μεταβατική συμφωνία που ίσχυε μέχρι το 2020 (και ανανεώθηκε εν μέσω 
πανδημίας μέχρι το 2021) άρχισε να δίνεται ξανά σε όσους καλύπτονταν από συλλογικές 
συμβάσεις στο 50%. Όλα αυτά τα χρόνια μέχρι και σήμερα η εργοδοσία προσπαθεί με κάθε 
τρόπο είτε να πετύχει την κατάργηση της ΑΤΑ είτε να αλλάξει τη φιλοσοφία της. Αυτή 
ήταν και η στάση των εκπροσώπων της στις διαπραγματεύσεις για τη νέα μεταβατική 
συμφωνία αυτή θα είναι και η στάση τους, το επόμενο διάστημα καθώς στόχος τους 
είναι η μεγιστοποίηση των κερδών τους. 

Γιατί η ΠΕΟ υπέγραψε τη νέα συμφωνία;  Η ΠΕΟ υπέγραψε τη μεσολαβητική πρόταση 
όχι γιατί η νέα συμφωνία λύνει οριστικά το ζήτημα ΑΤΑ ούτε γιατί ευθυγραμμίζεται με 
τις θέσεις του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος. Η θέση της ΠΕΟ είναι ξεκάθαρη 
εδώ και καιρό: Απόδοση της ΑΤΑ στο 100% και επέκταση της σε μεγαλύτερο αριθμό 
εργαζομένων. Η ΠΕΟ υπέγραψε τη συμφωνία με δεδομένο ότι η νέα συμφωνία 
αυξάνει την απόδοση της ΑΤΑ και φέρνει πιο κοντά στο στόχο της πλήρους απόδοσης 
και αναλογιζόμενη τους αγώνες και την πορεία που διέγραψε το ζήτημα της ΑΤΑ 
τα τελευταία χρόνια. Το συνδικαλιστικό κίνημα αναμένει από τον Υπουργό την 
έναρξη δομημένου διαλόγου για μια ολοκληρωμένη και μόνιμη συμφωνία που 
θα επαναφέρει την ΑΤΑ στο 100%.

Η απόδοση της ΑΤΑ στο 100% και η επέκταση της είναι επιτακτική δεδομένου 
του κύματος της ακρίβειας καθώς σύμφωνα με την Έκθεση για την Οικονομία 
και Απασχόληση 2022 του Ινστιτούτου εργασίας Κύπρου – ΠΕΟ, το 2022 ο 
μέσος πραγματικός μισθός μειώθηκε εξαιτίας του πληθωρισμού. 

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΑ – ΜΑΖΙΚΑ – 
ΜΑΧΗΤΙΚΑ

Για να μπορέσουμε όμως να πάρουμε τη ζωή μας 
στα χέρια μας και να αντισταθούμε στις πολιτικές 

που κουτσουρεύουν τα όνειρα μας χρειάζεται 
οργανωμένη, μαζική και μαχητική πάλη. Είναι γι’ 
αυτό που κάθε Ιούνιο και για μια περίοδο που διαρκεί 
μέχρι τον Νοέμβριο εκατοντάδες στελέχη της ΕΔΟΝ 
ξεχύνονται στα σχολεία, στα πανεπιστήμια, στους 
χώρους δουλειάς, σε κάθε πόλη και με βασικό στόχο 
τη μαζικοποίηση της Οργάνωσης. Είναι  η περίοδος 
της οργανωτικής εξόρμησης, περίοδος σταθμός 
καθώς η ζύμωση που συντελείται εντός και εκτός του 
οικοδομήματος της ΕΔΟΝ, η στοχοθεσία που τίθεται 
από Τοπικές και Επαρχιακές Οργανώσης αποτελεί 
την αφετηρία για την υλοποίηση των πολιτικών μας 
στόχων εντός της χρονιάς. 

Ο μαζικοπολιτικός χαρακτήρας της ΕΔΟΝ αποτελεί 
τη βασική αφετηρία στην προσέγγιση μας. Το να 
οργανωθεί κάποιος/α στην ΕΔΟΝ αποτελεί το πρώτο 
βήμα συνειδητοποίησης του, αποτελεί βαρυσήμαντη 

πολιτική πράξη, ειδικά στις σημερινές συνθήκες της απολιτικοποίησης, 
της αδράνειας και του ατομικισμού που προωθεί το σύστημα. Στόχος της 

οργανωτικής εξόρμησης, πέραν από τη μαζικοποίηση της Οργάνωσης, 
είναι εξάλλου και η διάχυση των θέσεων της ΕΔΟΝ σε όσο το δυνατό 

περισσότερους νέους και νέες.

Έρχεται το 35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας 
και Φοιτητών της ΕΔΟΝ

Όπως έχει γίνει ήδη γνωστό στις 5 - 6 και 7 Ιουλίου θα πραγματοποιηθεί το 35ο 
Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών της ΕΔΟΝ, στον γνωστό πλέον χώρο 

της τάφρου της Πύλης Αμμοχώστου με σύνθημα «Προχωρούμε! Στους αγώνες του 
σήμερα, για τον κόσμο του αύριο». Η προφεστιβαλική δραστηριότητα έχει ήδη 

ξεκινήσει και θα κορυφωθεί μέσα στον Ιούνιο, με στόχο το μήνυμα του Φεστιβάλ να 
φτάσει σε κάθε γωνιά της Κύπρου. Για ακόμα μια φορά η τάφρος της Πύλης 

Αμμοχώστου και η μικρή πολιτεία που θα κτίσουν οι ΕΔΟΝίτες και 
οι ΕΔΟΝίτισσες θα γεμίσει με εθελοντισμό, αλληλεγγύη, 

συμπεριληπτικότητα, δημιουργικότητα. 

Ραντεβού λοιπόν στο 35ο 
Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας 

και Φοιτητών!

•Άλκης Συλικιώτης
Μέλος Κεντρικής Γραμματείας 

ΕΔΟΝ
Επαρχιακός Γραμματέας ΕΔΟΝ 

Λευκωσίας-Κερύνειας

Για να 
μπορέσουμε 
όμως να πάρουμε 

τη ζωή μας στα χέρια 
μας και να αντισταθούμε 
στις πολιτικές που 
κουτσουρεύουν τα 
όνειρα μας χρειάζεται 
οργανωμένη, 
μαζική και 
μαχητική πάλη
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«Ν»: Έχουμε πολύ πρόσφατα εξέλθει από τις προεδρικές 
εκλογές, στις οποίες ο νυν Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 

εμφανιζόταν έτοιμος, από τις πρώτες κιόλας μέρες να δώσει 
λύσεις σε όλα τα ζητήματα. Στα ζητήματα οικονομίας όμως, με την 

ευρεία έννοια, τελικά τι είδαμε να γίνεται;

Προς το παρόν δεν είδαμε. Ακούσαμε προεκλογικά. Ακούμε και μετεκλογικά.

Η παρούσα κυβέρνηση καλείται να διαχειριστεί πολλά και θα κριθεί. Όχι γιατί πρέπει απλά και μόνο να κριθεί αλλά 
γιατί την όποια ανεπάρκεια την πληρώνει η οικονομία και κατ’ επέκταση η κοινωνία (σημ. σύνταξης: περισσότερα για 
τις σχεδόν 100 μέρες της νέας κυβέρνησης στην σελ. 7).

Λύση δεν μπορεί να θεωρείται η ανταλλαγή επιστολών αλλά ούτε και οι απλές συστάσεις προς τις τράπεζες για 
μείωση των επιτοκίων. Λύση δεν μπορεί να θεωρείται η μείωση του ΦΠΑ σε ορισμένα είδη πρώτης ανάγκης, χωρίς 
την λήψη αυστηρών μέτρων ελέγχου κατά της αισχροκέρδειας. Λύση δεν είναι οι εξαγγελίες στα θέματα της 
διαχείρισης των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων και πόσο μάλλον στο κεφάλαιο των ενεργειακών σχεδιασμών.

Χρειάζεται πραγματική βούληση για αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει σήμερα η οικονομία του 
τόπου. Χρειάζεται πολύ περισσότερο και ένα κοινωνικός φακός που να θέτει στο επίκεντρο την προστασία και 
την στήριξη της κοινωνίας.

«Ν»: Ποια, κατά την δική σας κρίση, είναι τα βασικά ζητήματα/προβλήματα της Κυπριακής οικονομίας 
σήμερα, τα οποία επηρεάζουν, την πραγματικότητα των εργαζομένων της Κύπρου;

Το πιο καυτό πρόβλημα είναι αυτό της συνεχιζόμενης ακρίβειας. Η ανυποχώρητη ακρίβεια αυξάνει την 
εισοδηματική πίεση των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Το τίμημα είναι πολύ μεγαλύτερο για τους νέους 
και τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού  καθώς βλέπουν τα διαθέσιμα τους εισοδήματα να εξανεμίζονται 
αδυνατώντας να καλύψουν βασικές και στοιχειώδης ανάγκες.

Ο πληθωρισμός παραμένει σχεδόν ανυποχώρητος με το κόστος ενέργειας να προσθέτει σημαντικά στον 
προϋπολογισμό της κάθε οικογένειας και της κάθε μικρομεσαίας επιχείρησης. 

Ένα άλλο πολύ σημαντικό πρόβλημα είναι οι συνεχείς αυξήσεις στα δανειστικά επιτόκια, συνεπεία 
της νέας νομισματικής πολιτικής που ακολουθούν οι εποπτικές αρχές σε ΗΠΑ και ΕΕ. Η αύξηση των 
επιτοκίων αυξάνει το κόστος χρηματοδότησης στους υφιστάμενους δανειολήπτες, ενώ θέτει σοβαρά 
εμπόδια στην προοπτική παραχώρησης νέων δανείων. 

Όλα αυτά τα δεδομένα δεν είναι μονοσήμαντα. Αντίθετα επιδρούν και στην πραγματική οικονομία. 
Ο περιορισμός του διαθέσιμου εισοδήματος σημαίνει μείωση της κατανάλωσης και αυτό με τη 
σειρά του δημιουργεί συνθήκες ύφεσης. Η αύξηση των επιτοκίων από την άλλη δύναται να 
ανοίξει ένα νέο φαύλο κύκλο μη εξυπηρετούμενων δανείων. 

«Ν»: Κατά το ΑΚΕΛ ποια είναι τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν;

Η ανακούφιση της κοινωνίας και ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού από 
την ακρίβεια παραμένει προτεραιότητα. Το ΑΚΕΛ έχει καταθέσει σειρά από προτάσεις  
για υλοποίηση μέτρων τα οποία αφενός να συγκρατούν την ακρίβεια και αφετέρου να 
προσθέτουν στο διαθέσιμο εισόδημα της κοινωνίας.

Η μείωση του ΦΠΑ στο ηλεκτρικό ρεύμα και η κατάργηση της διπλής φορολογίας στα 
καύσιμα είναι απαραίτητα μέτρα που πρέπει να υλοποιηθούν. 

Μόνο το 2022 τα επιπλέον έσοδα του κράτους λόγω των αυξημένων εισπράξεων λόγω 
της ακρίβειας προσέγγισαν τα 1,5 δις. ευρώ. Μέρος αυτών των εσόδων πρέπει να 
αξιοποιηθεί για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, ενώ έδαφος υπάρχει και για την 
άντληση εσόδων από τη φορολόγηση των υπερκερδών των εταιρειών ενέργειας.
Σε σχέση με την αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος χρειάζεται πολιτική βούληση 
έτσι ώστε να αυξηθεί ο κατώτατος μισθός, να αποδοθεί η ΑΤΑ σε όλους τους 

εργαζόμενους 
και να αναπροσαρμοστεί 

το ύψος των επιδομάτων που παραμένουν 
καθηλωμένα.

«Ν»: Για τα επιτόκια μπορεί να γίνει κάτι;
Υπάρχουν παραδείγματα χωρών που έχουν ήδη εφαρμόσει 

πολιτικές προστασίας των δανειοληπτών από τις συνεχείς αυξήσεις 
των επιτοκίων. 

Ως ΑΚΕΛ προτείνουμε τον καθορισμό οροφής για επιτόκια που 
αφορούν στεγαστικά δάνεια. Με ευθύνη του κράτους θα πρέπει να 

εκπονηθούν σχέδια ρύθμισης των οφειλών τα οποία να προνοούν 
και την κάλυψη μέρους των τόκων. 

Παράλληλα, για τους νέους ανθρώπους η επαναφορά και βελτίωση 
του σχεδίου επιδότησης των τόκων είναι πολύ σημαντική.

Όλα αυτά εξαρτώνται βέβαια στην βούληση της κυβέρνησης να αναπτύξει 
την ανάλογη κοινωνική πολιτική. 

«Ν»: Τι πρέπει να αλλάξει, μακροπρόθεσμα, σε σχέση με την Κυπριακή 
οικονομία; 

Το οικονομικό μοντέλο της Κύπρου εξακολουθεί να παρουσιάζει σημαντικές 
στρεβλώσεις και παθογένειες. Αντί να επενδύει σε λύσεις, απλά διογκώνει 

τα διαρθρωτικά προβλήματα και τις κοινωνικές ανισότητες. 

Για να μπορεί η οικονομία να αποτελεί ισχυρή βάση στήριξης της κοινωνίας 
χρειάζεται αλλαγή πλεύσης. Επανασχεδιασμός του μοντέλου οικονομικής 

ανάπτυξης. Ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο του οποίου ο στρατηγικός σχεδιασμός 
θα λαμβάνει υπόψη τη διεθνή κατάσταση αλλά και το κυπριακά δεδομένα.

«Ν»: Ποιοι είναι τα χαρακτηριστικά αυτού του νέου αναπτυξιακού μοντέλου;
Το νέο αυτό μοντέλο ανάπτυξης πρέπει να είναι ισορροπημένο και κοινωνικά ευαίσθητο, 

αξιοποιώντας το σύνολο των κλάδων της κυπριακής οικονομίας. Παράλληλα, θα πρέπει 
να διέπεται από ποιοτικά χαρακτηριστικά όπως:

• Να είναι ικανό να αντιμετωπίσει τις αυξημένες 
εισοδηματικές ανισότητες μέσα από τη δικαιότερη 
κατανομή του παραγόμενου πλούτου.
• Να διασφαλίζει ποιοτικές θέσεις εργασίας με 
επίκεντρο τον σεβασμό των εργασιακών θέσμιων 
και παραδόσεων του τόπου.
• Να θωρακίζει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 
• Να σέβεται το περιβάλλον και να προστατεύει 
του φυσικούς πόρους από την άναρχη ανάπτυξη.
• Να ορθώνει το απαραίτητο δίκτυ προστασίας για 
τα ευάλωτα στρώματα της κοινωνίας.
• Να αντιμετωπίζει τα φαινόμενα διαπλοκής 
και διαφθοράς μέσα από την πραγματική 
εγκαθίδρυση της ισονομίας και η δικαιοσύνη και 
τη χρηστή διοίκηση.

Ο Τομέας Οικονομίας του ΑΚΕΛ έχει ήδη επεξεργαστεί 
ένα βασικό περίγραμμα με τις αλλαγές που πρέπει 
να γίνουν, ενώ σε αρκετούς τομείς έχει παρουσιάσει 
και συγκεκριμένες προτάσεις.

•Συνέντευξη και επιμέλεια
Συντακτική Επιτροπή «Ν»
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όσο το σκεπτικό όσο και η πρακτική 
ανέγερσης των Κυβερνητικών Οικισμών, 
προσεγγίζονταν από την οπτική της 
άμεσης αλλά προσωρινής αντιμετώπισης 
του στεγαστικού προβλήματος των 

δεκάδων χιλιάδων προσφύγων, ένεκα της 
τούρκικης εισβολής. 

Παρόλο το στοιχείο της προσωρινής 
διαμονής, η πολιτεία για χρόνια 
συντηρούσε, επιδιόρθωνε και ανέπτυσσε 
τους συνοικισμούς, διασφαλίζοντας την 
ποιότητα της ζωής των εκτοπισμένων 
και αναγνωρίζοντας ότι ωσότου 
συνεχίζεται η κατοχή, αποτελεί 
βασική υποχρέωση του κράτους 
να μεριμνά για τη στέγαση των 
προσφύγων. 

Τη τελευταία δεκαετία όμως 
η κατάσταση αντιστράφηκε 
ολοκληρωτικά. Από μέρους της 
Κυβέρνησης του ΔΗΣΥ υπήρξε μια 
πρωτοφανής εγκατάλειψη των 
συνοικισμών, ενώ τα προγράμματα 
που απευθύνονταν στα πιο ευάλωτα 
στρώματα των εκτοπισμένων 
τερματίστηκαν. 

Η απουσία συνεχούς μέριμνας και ενός 
οργανωμένου προγράμματος συντήρησης 
και αναδόμησης, είχε  ως αποτέλεσμα τη 
συσσώρευση ζητημάτων και να φτάσουμε 
στο σήμερα, όπου η Κυβέρνηση οφείλει 
να κινηθεί άμεσα για να αντιμετωπιστεί 
ο κίνδυνος δυσάρεστων εξελίξεων όσον 
αφορά τις προσφυγικές πολυκατοικίες. 

Το 2020, με την ολοκλήρωση της μελέτης 
στατικής επάρκειας για τις προσφυγικές 
πολυκατοικίες, διαπιστώθηκε ότι 43 εξ 
αυτών, αντιμετώπιζαν σοβαρά προβλήματα 
στατικότητας. Την ίδια ώρα που το ΑΚΕΛ 
αναδείκνυε τους κινδύνους που αντιμετώπιζαν 
οι πρόσφυγες σε αυτές τις πολυκατοικίες, η 
Κυβέρνηση και ο ΔΗΣΥ, υποβάθμιζαν το θέμα 
κάνοντας λόγο για «πολυκατοικίες οικονομικά 
ασύμφορες για συντήρηση». 

Σήμερα, με τη διενέργεια επιπλέον ελέγχων, 
διαφάνηκε ότι οι 20 εκ των 43 πολυκατοικιών 
έχουν χαρακτηριστεί ως «άμεσης επικινδυνότητας» 
και οι κάτοικοι τους έχουν καλεστεί να τις 
εγκαταλείψουν. 

Σχέδιο κτι-ΖΩ 
Το σχέδιο που ανακοίνωσε ο Υπουργός Εσωτερικών για να αντιμετωπίσει το ζήτημα 
αποτελεί σύμπραξη του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα. Το κράτος θα παραχωρήσει 
τη γη στην οποία θα ανεγερθούν οι νέες πολυκατοικίες, θα καλύψει το κόστος του 
μηχανικού που θα αναλάβει το συντονισμό και την υλοποίηση του έργου και θα 
καλύψει μέρος του κόστους για τη κατασκευή της νέας πολυκατοικίας. Από την άλλη, 
οι δικαιούχοι θα καλεστούν να πληρώσουν μέρος της δαπάνης για την ανέγερση της 
πολυκατοικίας. 

Το σχέδιο κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση αλλά υπάρχει 
απόσταση που πρέπει να καλυφθεί ώστε να καταστεί 
υλοποιήσιμο και πιο δίκαιο. Το ΑΚΕΛ, από τη πρώτη 
στιγμή, με σοβαρότητα, δεν μένει στην ανάγνωση της 
πραγματικότητας αλλά αναλαμβάνει τον ρόλο του ως 
αντιπολίτευση, για τον εμπλουτισμό και τη διόρθωση 
του σχεδίου. 

Προτάσεις
1.Κανένας πρόσφυγας που μένει στις συγκεκριμένες 
πολυκατοικίες να μην καλεστεί να πληρώσει 
οποιοδήποτε ποσό. 

Αναφερόμαστε σε άτομα που μένουν σε 
διαμερίσματα υπό κατάρρευση εφόσον δεν είχαν 
οποιαδήποτε εναλλακτική για να αντιμετωπίσουν 
το στεγαστικό τους πρόβλημα. Αναφερόμαστε 
σε χαμηλοσυνταξιούχους, χαμηλόμισθους, 
άνεργους και λήπτες κοινωνικών επιδομάτων. 
Επιχειρήματα του τύπου «θα πάρετε καινούργιο 
διαμέρισμα σημαντικής αξίας, άρα κάτι θα 
πρέπει να πληρώσετε», μπορεί να αποκτούν 
λογική στον κόσμο των επιχειρηματιών, αλλά 
σε οικογένειες για τις οποίες το δεύτερο μισό 
του μήνα είναι ένα οικονομικός γολγοθάς, 
δεν σημαίνει απολύτως τίποτα. 

2. Τα ποσά που παραχωρούνται ως επίδομα 
ενοικίου θα πρέπει να αναθεωρηθούν στη 
βάση της πραγματικότητας.

Δεν γίνεται να λέμε σε αυτές τις οικογένειες 
με τις συγκεκριμένες οικονομικές 

δυνατότητες ότι πρέπει να ξεσηκωθούν 
από τα διαμερίσματα τους και να ψάξουν 
να στεγαστούν αλλού, αλλά να χρειάζεται 

στη τελική να βάλουν άλλα 300 – 400 ευρώ 
επιπλέον από όσα θα επιδοτεί το κράτος. 

3. Να αντιμετωπιστεί η αδικία με όσους 
δαπάνησαν σημαντικά κονδύλια στις 

συντηρήσεις ή αγόρασαν διαμερίσματα μετά την 
ολοκλήρωση της μελέτης στατικής επάρκειας. 

Υπάρχουν περιπτώσεις ατόμων που προέβησαν 
σε σοβαρά έξοδα συντήρησης και επισκευών 
των διαμερισμάτων τους, ενώ το Υπουργείο 
Εσωτερικών γνώριζε ότι αυτές οι πολυκατοικίες 

πρόκειται να  κατεδαφιστούν λόγο επικινδυνότητας. 
Σε ακόμη χειρότερη μοίρα βρίσκονται όσοι 

αγόρασαν αυτά τα διαμερίσματα μετά το 2020 όταν 
ο Υπουργός Εσωτερικών γνώριζε την κατάσταση με 
τις συγκεκριμένες πολυκατοικίες αλλά δεν ενημέρωνε 

κανένα και σήμερα καλούνται να καταβάλουν ποσά 
της τάξης των 60-70 χιλιάδων ευρώ για να αποκτήσουν 

διαμέρισμα στις νέες πολυκατοικίες. Εκείνο που πρέπει να κατανοήσουν στο Υπουργείο είναι 
την ευθύνη που είχε τότε το κράτος να ενημερώσει τους ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων, είτε 
τους ενδιαφερόμενους αγοραστές όταν απευθύνονταν στο κτηματολόγιο. 

Σε κάθε περίπτωση, η θέση του ΑΚΕΛ είναι ότι το σχέδιο πρέπει να λειτουργήσει κυρίως για τη 
διασφάλιση της ασφάλειας, της υγείας και της ποιότητας της ζωής των εκτοπισμένων. 

•Γιώργος Βασιλείου
Κοινοβουλευτικός Συνεργάτης ΑΚΕΛ
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τις 8 Ιουνίου συμπληρώνονται 100 ημέρες από 
την επίσημη ανάληψη των καθηκόντων του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη και της κυβέρνησης 
του. 

Με το πέρας των εκλογών, το ΑΚΕΛ είχε τονίσει ότι 
θα διαδραματίσει ρόλο υπεύθυνης και μαχητικής 
αντιπολίτευσης, με γνώμονα το όφελος της κοινωνίας 
και του τόπου. Υπογραμμίστηκε ότι η νέα κυβέρνηση 
θα βρίσκεται υπό τη διαρκή κρίση του ΑΚΕΛ, στη 
βάση των πεπραγμένων και των πολιτικών της. Το 
κόμμα θα επικροτεί κάθε θετικό βήμα αλλά εκεί όπου 
ακολουθούνται οι πεπατημένες της προηγούμενης 
κυβέρνησης, θα στέκεται σθεναρά απέναντι της.

Δυστυχώς ωστόσο, επιβεβαιώθηκε από τις πρώτες 
ημέρες της νέας κυβέρνησης ότι, Νίκος Χριστοδουλίδης 
και Νίκος Αναστασιάδης δεν μοιράζονται μόνο το 
ίδιο όνομα αλλά επίσης, την ίδια ροπή προς την 
ημετεροκρατία και την ίδια ταχύτητα με την οποία 
αναιρούν τις προεκλογικές τους δεσμεύσεις.

Πρώτο δείγμα αρνητικό
Η πρώτη πολιτική πράξη της νέας κυβέρνησης ήταν ο 
διορισμός του Υπουργικού Συμβουλίου. Μοιράζοντας 
απλόχερα δεσμεύσεις για ίση αριθμητική συμμετοχή 
ανδρών και γυναικών, για μη συμπερίληψη 
προβεβλημένων κομματικών στελεχών και πρώην 
κυβερνητικών αξιωματούχων, ο Ν. Χριστοδουλίδης 
όχι μόνο αναίρεσε τις υποσχέσεις του αλλά πέρασε 
δραματικά, κάτω από την πήχη που ο ίδιος έθεσε. 
Εν τέλει, είδαμε στο υπουργικό σχήμα στελέχη 
κομμάτων της συγκυβέρνησης, έναν πρώην υπουργό 
και ένα ετεροβαρή συσχετισμό των φύλων με έντεκα 
προς πέντε, υπέρ των ανδρών.

Μπρος-πίσω στα τετράμηνα
Στο κρίσιμο θέμα των εξετάσεων τετραμήνων ο 
Πρόεδρος συμπεριφέρθηκε σαν πρωτάρης οδηγός που 
αποπειράται παράλληλη στάθμευση: μια μπρος, μια 
πίσω, ξανά μπρος κι απ’ την αρχή. Ενώ σε προεκλογικό 
debate είχε παραδεχθεί την αποτυχία του θεσμού και 
εξέφρασε πρόθεση κατάργησης του, μετεκλογικά 
-απευθυνόμενος προς τον Γ.Γ. του ΑΚΕΛ- είχε δηλώσει 
πως ο θεσμός θα διορθωθεί αλλά δεν θα καταργηθεί, 
για να συνεχίσει τρεις μέρες αργότερα κατά τη διάρκεια 
επίσκεψης του σε δημοτικό σχολείο και να δηλώνει ότι ο 
θεσμός τελικά θα καταργηθεί.

Τελικά, μετά από χρόνιες πιέσεις μας, εντός και εκτός 
Βουλής, το Υπουργείο Παιδείας εισάκουσε τις εισηγήσεις 
του ΑΚΕΛ, των εκπαιδευτικών, των οργανωμένων γονέων 
και των μαθητών και φαίνεται ότι ο αντιπαιδαγωγικός 
αυτός θεσμός, οδηγείται επιτέλους στην κατάργηση 
του.

Παρακάμπτοντας τους θεσμούς και τη λογική
Μια από τις αγαπημένες και χιλιοειπωμένες 
ατάκες του Ν. Χριστοδουλίδη προεκλογικά, ήταν 
η σύσταση Γνωμοδοτικού Συμβουλίου το οποίο 
θα συμβουλεύεται η κυβέρνηση για τον διορισμό 
ανεξάρτητων αξιωματούχων και των μελών σε 
επιτροπές και συμβούλια.

Γνωμοδοτικό Συμβούλιο, φυσικά, μπορεί να μην 
είδαμε αλλά είδαμε τον Πρόεδρο να προχωρά 
σε μια σειρά διορισμών, κάποιοι εκ των οποίων 
προκαλούν τη νοημοσύνη και το περί δικαίου 
αίσθημα του λαού.

Η πρώτη εισήγηση του Ν. Χριστοδουλίδη για 
διορισμό ανεξάρτητου αξιωματούχου, ήταν 
η ανανέωση της θητείας της κ. Λοττίδου στη 
θέση της Επιτρόπου Διοικήσεως. Ενώ η σχετική 
νομοθεσία προνοεί ρητά ότι ο/η Επίτροπος 
διορίζεται από τον Πρόεδρο κατόπιν σύμφωνης 
απόφασης της Βουλής, η κυβέρνηση κράτησε στο 
σκοτάδι τους βουλευτές όσον αφορά τα προσόντα 
των υπόλοιπων υποψηφίων. Για τη θέση αυτή 
υπήρχαν 19 υποψήφιοι πέραν της κ. Λοττίδου 
αλλά η κυβέρνηση αρνήθηκε να καταθέσει στη 
Βουλή τα βιογραφικά τους, φέρνοντας το Σώμα 
προ της τετελεσμένης απόφασης του Προέδρου 
και περιορίζοντας έκνομα τον ρόλο της Βουλής, 
ως ένα σώμα απλής έγκρισης ή απόρριψης του 
«εκλεκτού» της εκτελεστικής εξουσίας.

Ακολούθησε μια εβδομάδα αργότερα ο σάλος με τον διορισμό 
του κ. Μιχαήλ -με την... ομίχλη πάνω από τα πτυχία του- στη 
θέση του μέλους της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας και στη 
συνέχεια, ο διορισμός της κ. Κουρούπη ως μέλος στην Εθνική 
Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο Κύπρου. Ο μεν κ. Μιχαήλ 
αναγκάστηκε σε παραίτηση μόλις την επόμενη μέρα μετά 
τη δημόσια αντίδραση, ενώ όσον αφορά τον διορισμό της κ. 
Κουρούπη, απορρίφθηκε από τους βουλευτές της αρμόδιας 
Επιτροπής στις 2 και στις 23 Μαΐου αφού διαπιστώθηκε 
«καραμπινάτη» σύγκρουση συμφέροντος της επαγγελματικής 
ιδιότητας της με το αντικείμενο της Αρχής. 

Αβέρτα διορισμοί
Το κομμάτι στο οποίο ο Πρόεδρος πραγματικά διεκδικεί δάφνες 
συνέχειας του προκατόχου του, είναι αυτό του διορισμού 
συμβούλων και συνεργατών. Ως γνήσιος πολιτικός απόγονος 
του Αναστασιάδη, ο Ν. Χριστοδουλίδης γνωρίζει από πρώτο χέρι 
την «τέχνη» της ημετεροκρατίας και του βολέματος συγγενών 
και φίλων, δημιουργώντας ένα μικρό «στρατό» έμπιστων 
ατόμων στο Προεδρικό, στα Υπουργεία και στα Υφυπουργεία.
Είδαμε τους διορισμούς μιας φοιτήτριας και μίας δεύτερης 
γυναίκας οι οποίες είχαν ως «παράσημα» προϋπηρεσίας την 
παρουσία τους στο εκλογικό επιτελείο Χριστοδουλίδη, να 
διορίζονται σε θέσεις συμβούλων-άσχετες με τα προσόντα 
και τα βιογραφικά τους,  εκμεταλλευόμενοι το νομοθετικό 
κενό της ρύθμισης κριτηρίων για πρόσληψη συμβούλων 
και συνεργατών. Είδαμε, επιπλέον, τους διορισμούς δύο 
«κουμέρων» του Προέδρου σε θέσεις των οποίων τα 

καθήκοντα και τα κριτήρια επιλογής -και πάλι- δεν συνάδαν 
με τα βιογραφικά τους. 

Και επειδή, από την ώρα που γράφονται αυτές οι 
γραμμές μέχρι τη στιγμή έκδοσης του τεύχους, 
δυστυχώς ενδέχεται να προκύψουν κι άλλες 
παρόμοιες περιπτώσεις… θεωρούμε τα πιο πάνω ως 
αντιπροσωπευτικό δείγμα της πολιτικής «εξόφλησης» 
προεκλογικών υποσχέσεων της κυβέρνησης.

Καταληκτικά
Το ΑΚΕΛ είχε εξ αρχής αποκρυσταλλωμένη θέση ότι 
ο Νίκος Χριστοδουλίδης αποτελεί συνεχιστή των 
πολιτικών Αναστασιάδη, όπως και ο ίδιος δήλωνε. 
Πολιτικών, οι οποίες, μεταξύ άλλων, είχαν στον 
πυρήνα τους τη διαφθορά, την εξυπηρέτηση των 
πελατειακών σχέσεων και των σχέσεων εξάρτησης 

που δημιούργησαν γύρω από τον κυβερνητικό 
μηχανισμό και την ημετεροκρατία.

Αντιλαμβανόμενο τον ρόλο του ως το 
μοναδικό -ξεκάθαρα, χωρίς υποσημειώσεις και 
ενδοκομματικές αντιθέσεις περί τούτου- κόμμα 
της αντιπολίτευσης, το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει 
να στέκεται επικριτικά και με υπευθυνότητα, 
απέναντι σε πολιτικές και ενέργειες που 
υπονομεύουν τις αρχές της διαφάνειας, της 
λογοδοσίας, της νομιμότητας και της χρηστής 
διοίκησης. Για το καλό του τόπου και του λαού 
μας.

•Στυλιανός Ιωάννου
Συντακτική Επιτροπή Νεολαίας

Νίκος Χριστοδουλίδης και Νίκος 
Αναστασιάδης δεν μοιράζονται 

μόνο το ίδιο όνομα αλλά επίσης, την 
ίδια ροπή προς την ημετεροκρατία και την ίδια 
ταχύτητα με την οποία αναιρούν τις 
προεκλογικές τους δεσμεύσεις.

Ως γνήσιος 
πολιτικός απόγονος 

του Αναστασιάδη, ο Ν. 
Χριστοδουλίδης γνωρίζει 
από πρώτο χέρι την «τέχνη» 
της ημετεροκρατίας και 
του βολέματος 
συγγενών και 
φίλων.
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Ελένη Αναστασίου
Σκηνοθέτιδα/ Θεατρολόγος

Επιπλέον, στο νούμερο «Πολιτικό συμπόσιο» (Φρου φρου, 1945) 
‘θύμα’ της σάτιρας του Τάσου Στεφανίδη πέφτει ο Πλουτής 
Σέρβας. Ο επιθεωρησιογράφος αντλεί το θέμα του από το πολιτικό 
σκηνικό της εποχής, σχολιάζοντας τόσο τη λαγνεία του εν λόγω 
πολιτικού προς την εξουσία, όσο και τις εσωκομματικές διαφορές 
του με το ΑΚΕΛ:

Μέγαρό μου, μέγαρό μου,
μέγαρο δημοτικό,
σαν και σε δεν είναι άλλο τόσο τόσο ελκυστικό.
Σου ’χα βάλει πολυθρόνες
και καρέκλες πλαγιαστές,
να ξαπλώνει η παρέα
και οι φίλοι οι Ακελιστές.
Κι όμως θέλουν να με διώξουν
από κει, τι συμφορά.
(«Πολιτικό συμπόσιο», Φρου φρου, 1945)

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και το νούμερο «Το 
λίκνο» των Κώστα Μόντη και Όρθρου Αττικού 

στην επιθεώρηση Γαλαρία το 1943. Οι 
επιθεωρησιογράφοι φέρνουν – σε ένα άλλου 

τύπου προσκύνημα – στην αγκαλιά της 
«Χατζίνας» το Εθνικό Κόμμα – στη θέση 

του Χριστού –, το οποίο νανουρίζουν 
με την ευχή να μη γίνει κομμουνιστής 

και να μην ακολουθήσει την πορεία 
του κυπριακού κομμουνιστικού 

κόμματος ΑΚΕΛ και γίνει 
«φτωχόν τζαί τιτσιρούδι». 

Τη θρησκευτική εικόνα 
συμπληρώνουν οι τρεις 

μάγοι, οι οποίοι, μαζί 
με τα άγια δώρα 

της «σμύρνας» 
και του 

« λ ι β ά ν ο υ » 
φ έ ρ ν ο υ ν 

κ α ι 

φουντούκια, 
αμύγδαλα και το 

παραδοσιακό ποτό 
της Κύπρου, τη ζιβανία. 

Την εικόνα του φτωχού 
πλην τίμιου αριστερού ήρωα την 

εντοπίζουμε και στις επικαιρικές 
πολιτικές κωμωδίες, τη μεταπολεμική 

περίοδο στην Ελλάδα.

Tο ζήτημα της πολιτικής στην κυπριακή επιθεώρηση πρέπει να εξεταστεί, σε συνάρτηση 
με το πλαίσιο λογοκρισίας το οποίο υφίστατο. Στις αθηναϊκές επιθεωρήσεις τα πιο 
ελκυστικά και εκρηκτικά νούμερα που αντλούσαν από την ελληνική δημόσια ζωή ήταν 
αυτά που αφορούσαν την πολιτική. Το ίδιο βλέπουμε να συμβαίνει και στις κυπριακές 

επιθεωρήσεις, όσο φυσικά αυτό ήταν εφικτό. Παρ’ όλα αυτά, και στις δύο περιπτώσεις ελληνική 
και κυπριακή επιθεώρηση δεν μπορούν να οικειοποιηθούν την ταυτότητα ενός αμιγώς πολιτικού 
θεάτρου. 

Χρήσιμη γι’ αυτό το θέμα είναι η διευκρίνιση περί πολιτικού θεάτρου που κάνει η Λίλα Μαράκα, 
προτού αναπτύξει τον πολιτικό χαρακτήρα της επιθεώρησης: «Πολιτικό θέατρο, όπως έχει 
καθιερωθεί στη σύγχρονη χρησιμοποίηση το περιεχόμενο του όρου (και μ’ αυτή την έννοια γενικά 
χρησιμοποιείται και στην περίπτωση της Επιθεώρησης), είναι θέατρο με πολιτική θεματική και 
προοδευτική στράτευση, το οποίο υπηρετεί τη διαφώτιση, ασκεί κοινωνική κριτική, διατυπώνει 
έκκληση για αλλαγή των κοινωνικών συνθηκών και συχνά προβάλλει σε προοπτική τη μελλοντική 
πραγματοποίηση της αλλαγής. Κριτήρια, λοιπόν, για το χαρακτηρισμό του πολιτικού θεάτρου είναι 
η πολιτική θεματική, η διαφωτιστική προοδευτική στράτευση, η άσκηση κοινωνικής κριτικής και 
η ανάπτυξη της ουτοπίας».1

Στην κυπριακή επιθεώρηση δεν εντοπίζουμε μια αμιγώς στρατευμένη πολιτική θέση. Η σχέση της 
κυπριακής επιθεώρησης με την πολιτική είναι επιφανειακή και η σάτιρα που γίνεται στην πολιτική 
επικαιρότητα δεν έχει επαναστατική χροιά. Ο εμπορικός και ψυχαγωγικός κατά βάση χαρακτήρας 
της κυπριακής επιθεώρησης, την απομακρύνει έτσι κι αλλιώς από τους στόχους του πολιτικού 
θεάτρου. H Urbanowiez, μιλώντας για την επιθεώρηση του 20ού αιώνα στο Βέλγιο, χρησιμοποιεί 
τον όρο «εφησυχαστική αμφισβήτηση» για να αποτυπώσει το όριο της σάτιρας των επιθεωρήσεων 
της περιόδου. Βλέπουμε πως και εκεί, στόχος δεν είναι η πραγματική αμφισβήτηση, αλλά κυρίως 
το χιούμορ που θα κάνει το κοινό να ευχαριστηθεί.2

Κάνοντας αυτή τη διάκριση, μπορούμε εύκολα στη συνέχεια να υπογραμμίσουμε τις πολιτικές νύξεις 
που εντοπίζουμε στις κυπριακές επιθεωρήσεις της περιόδου. Συχνή παρουσία στα επιθεωρησιακά 
νούμερα με πολιτικό χρώμα είχε το μοναδικό μέχρι εκείνη την εποχή πολιτικό κόμμα, το ΑΚΕΛ. 
Το ΑΚΕΛ γίνεται αφορμή για συζητήσεις, αλλά κάποιες φορές εμφανίζεται και ως βασικός ήρωας 
ενός επεισοδίου, προσωποποιώντας έτσι τη δράση και τις πεποιθήσεις του («ΠΕΚ ΑΚΕΛ», επιθ. 
Φουστάνι, 1943). 

Με το τέλος του πολέμου και την ίδρυση του ΑΚΕΛ, οι πολιτικές εκφάνσεις λειτούργησαν πιο 
έντονα προς μια συλλογική δράση προκειμένου να αντιμετωπίσουν θέματα όπως οι χαμηλοί 
δείκτες απασχόλησης, το επίπεδο διαβίωσης. Ωστόσο η εξέλιξη του συνδικαλισμού 
οδήγησε και σε διχασμούς το εργατικό κίνημα. Στο νούμερο της επιθεώρησης 
Φουστάνι, ο Μόντης προσωποποιεί το εργατικό κόμμα, το οποίο προσπαθεί 
με γλυκόλογα, αλλά χωρίς αποτέλεσμα, να φέρει με το μέρος του την ΠΕΚ 
(Παναγροτική Ένωση Κύπρου), η οποία δηλώνει ρητά τη δυσαρέσκειά της 
απέναντι στις συνεχείς προσπάθειές του:

ΠΕΚ: Ακέλ, κανεί ξαπόλα τες πκιόν 
τουντ’ ες κόρτες σου
τζ’ άνοιξες άδικα για μέν’ ούλες τες 
πόρτες σου.
Λαλού μου εν πιστεύκεις με Παναϊαν με 
πατρίς
τζ’ ας εν του Παντζαρή σου τ’ όνομα Σταυρής.
Εν είσαστιν πολίτες; Ας στον δκιάολον,
σκάφτω στην μέση μας ανάολον
γιατί που πάνω μου δάκκα τζαι δάκκα
εννά μου βκάλετε πκιον τζαι την βράκα.
(«ΠΕΚ ΑΚΕΛ», Φουστάνι, 1943)
Ο Μόντης σατιρίζει τις προσπάθειες του ΑΚΕΛ να κερδίσει συμμάχους 
στον αγώνα του, παρουσιάζοντας το συγκεκριμένο νούμερο στην 
πρεμιέρα του, η οποία τυγχάνει να συμπίπτει με την ίδρυση του ΚΕΚ 
(Κυπριακό Εθνικό Κόμμα), το οποίο έρχεται στον ιδεολογικό αντίποδα. Σε 
μερικούς μόνο στίχους ο Μόντης καταφέρνει να αποτυπώσει την περιρρέουσα 
ατμόσφαιρα ανησυχίας των παραδοσιακών ηγετικών κύκλων απέναντι 
στην προοδευτική άνοδο του ΑΚΕΛ μετά τα αποτελέσματα των δημαρχιακών 
εκλογών του Μαρτίου του 1943. Η ΠΕΚ ιδρύθηκε ένα χρόνο πριν την επιθεώρηση 
Φουστάνι, το 1942 από αγρότες από όλη την Κύπρο με στόχο την προστασία τους 
από την εκμετάλλευση των εμπόρων και των τοκογλύφων της εποχής και αποτελούσε 
ουσιαστικά το αντιστάθμισμα των αγροτικών οργανώσεων της Αριστεράς. 

Ο επιθεωρησιακός χαρακτήρας της ΠΕΚ, χρησιμοποιεί στην επιχειρηματολογία του απέναντι στο 
ΑΚΕΛ, το γεγονός πως «δεν πιστεύει στην Παναγία και στην πατρίδα». Η χρήση των συγκεκριμένων 
στίχων δεν είναι διόλου τυχαίοι. Ο ρόλος της Εκκλησίας στην αντικομουνιστική συμπεριφορά ήταν 
πρωταγωνιστικός την περίοδο αυτή, καθώς με τη στάση της φαίνεται προκαλούσε ανασταλτικά 
διλήμματα στους κατοίκους προσπαθώντας να απομακρύνει ακόμα και τους εργάτες/τριες από τις 
συντεχνίες, οι οποίες θεωρούνταν συνώνυμο του κομμουνισμού. 
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διαδικασία απαλλαγής έχει καταστεί 
ουσιαστικό εργαλείο για το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο για τον έλεγχο του τρόπου με 
τον οποίο δαπανήθηκαν δημόσιοι πόροι και 

εκτελούνται τα έργα της ΕΕ, με το Κοινοβούλιο να έχει 
το αποκλειστικό δικαίωμα να εγκρίνει την εκτέλεση 
του προϋπολογισμού των θεσμικών οργάνων της ΕΕ.

Η σημερινή απογοητευτική ψηφοφορία στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο για την υπογραφή του προϋπολογισμού 
του 2021 του Frontex - του πιο ακριβού οργανισμού της 
ΕΕ - σημαίνει ότι οι ευρωβουλευτές μόλις συμφώνησαν 
ότι τα χρήματα των φορολογουμένων μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για τη χρηματοδότηση της βίας και 
του θανάτου.

Η Αριστερά ζητά εδώ και χρόνια να λογοδοτήσει 
ο οργανισμός για το πώς αντιμετώπισε τη 
μετανάστευση.

Η σημερινή ψηφοφορία αγνοεί τελείως τα 
αυξανόμενα στοιχεία που δείχνουν την ανάμειξη 
της υπηρεσίας και τη συγκάλυψη παράνομων 
απωθήσεων, καθώς και κακής συμπεριφοράς και 
κακοδιαχείρισης. Όλα αυτά έχουν επανειλημμένα 
αποκαλυφθεί από ΜΜΕ και ΜΚΟ. Επιπλέον, η έκθεση 
της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της 
Απάτης (OLAF) του περασμένου έτους αναγνώρισε 
όλες αυτές τις παρατυπίες. Η έρευνα της OLAF 
καλύπτει την περίοδο για την οποία ψηφίστηκε 
η απαλλαγή για τον προϋπολογισμό του Frontex 
–το 2021– και η σημερινή ψηφοφορία αποδεικνύει 
για άλλη μια φορά πώς η ΕΕ κλείνει τα μάτια στις 
παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όσον 
αφορά τη μετανάστευση.

Η ευρωβουλευτής της Αριστεράς Cornelia Ernst 
(Die Linke, Γερμανία) σχολίασε την ψηφοφορία: 
«Αυτοί που ψήφισαν σήμερα για να υπογράψουν 

τον προϋπολογισμό του Frontex έχουν γίνει συνένοχοι 
σε σοβαρές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και συγκαλύπτουν την ευθύνη του οργανισμού. 
Η Frontex είναι εκτός ελέγχου εδώ και χρόνια. Ο 
οργανισμός εμπλέκεται σε παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, ιδιαίτερα σε απωθήσεις στα εξωτερικά 
σύνορα της ΕΕ και δεν συμμορφώνεται με τους δικούς 
του κανονισμούς. Η μετάβαση στην κορυφή του 
οργανισμού δεν το άλλαξε αυτό».

Ο αριστερός ευρωβουλευτής José Gusmão (Bloco de 
Esquerda, Πορτογαλία) πρόσθεσε: «Μετά από έρευνες της 
Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης και 
των ΜΚΟ που εξέθεσαν τη συστημική κακοδιαχείριση και 
τις φρικτές πρακτικές του Frontex στα σύνορα της ΕΕ, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποφάσισε ακόμα να χορηγήσει 
στον Frontex την απαλλαγή του για το 2021. Αυτό δεν 
ήταν αποτέλεσμα μιας ξαφνικής καλής συμπεριφοράς 
της Frontex. Είναι σημάδι ότι η βαρβαρότητά του 
δικαιολογείται και ομαλοποιείται. Το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο δεν μπορεί να μεταφέρει το μήνυμα ότι ένας 
οργανισμός που παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και λέει ψέματα στους ευρωβουλευτές αξίζει όλο και 
περισσότερες επενδύσεις».

Σε ψηφοφορία πέρυσι, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
απέρριψε, για πρώτη φορά, τη χορήγηση απαλλαγής 
για τον προϋπολογισμό του Frontex για το 2020.

H
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Για άλλη μια χρονιά λοιπόν η συνήθεια που όλοι λατρέψαμε επιστρέφει. Επιστρέφει 
ανανεωμένη και έτοιμη να υποδεχτεί τους χιλιάδες επισκέπτες της.

Το 35 Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών της ΕΔΟΝ θα λάβει χώρα στις 
5, 6 και 7 Ιουλίου στη Πύλη Αμμοχώστου στη Λευκωσία, χώρος που έχει για τα 
καλά συνδέσει το όνομά του με το πολιτιστικό αυτό γεγονός.

Το Φεστιβάλ αυτό όμως δεν περιορίζεται μόνο στο πολιτιστικό του κομμάτι. 
Διαβάζοντας κανείς  το σύνθημά του, «Προχωρούμε! Στους αγώνες του 
σήμερα - για τον κόσμο του αύριο» μπορεί κάλλιστα  να αντιληφθεί και την 
πολιτική του δράση. Οι αγώνες του σήμερα  που οφείλουμε να δώσουμε, για 
τα άμεσα, αυτά που θα ελαφρύνουν τα βάρη που σηκώνει σήμερα ο λαός, θα 
μας οδηγήσουν στον κόσμο του αύριο. Έναν κόσμο που ονειρευόμαστε εμείς οι 
νέοι της αριστεράς. Χωρίς πολέμους. Χωρίς εκμετάλλευση. Συνεχίζουμε λοιπών 
ένα αγώνα σήμερα που διαλεκτικά θα μας οδηγήσει σε μια νέα, ποιοτικά ανώτερη 
κοινωνία.

Τα μηνύματα αυτά θα μεταφέρει μέσα από την κάθε γωνιά του και την κάθε 
του σκηνή. Θα μεταφερθούν μέσα από τον κάθε επισκέπτη, καλλιτέχνη 
και εθελοντή. Στο χώρο θα λειτουργήσουν τέσσερα θεματικά κέντρα 
που θα αναλύουν και θα παραθέτουν σοβαρές προτάσεις επίλυσης 
προβλημάτων που ταλανίζουν την νεολαία αλλά και ευρύτερα 
τον λαό του νησιού μας. 

●  ΔΥΟ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ-ΕΝΑΣ ΛΑΟΣ-Ο ΚΟΙΝΟΣ ΑΓΩΝΑΣ
●  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ -ΑΚΑΜΑΣ
●  ΑΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΕΙΑ
● 175 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ 
ΜΑΝΙΦΕΣΤΟΥ 

Η δημιουργία της μικρής αυτής πολιτείας θα αποτελέσει 
χώρο ανταλλαγής και ζύμωσης απόψεων αλλά  και 
διαμόρφωσης ιδεών.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ
Η κεντρική σκηνή του φεστιβάλ για άλλη μια φορά θα 
φιλοξενήσει καλλιτέχνες από την Κύπρο και το εξωτερικό. Το 
πρόγραμμα θα συμπεριλαμβάνει κάθε μέρα ένα διαφορετικό 
τρόπο ανοίγματος της μουσικής βραδιάς και θα ακολουθήσουν 
συναυλίες για τις οποίες περισσότερα θα ανακοινωθούν τις 
επόμενες μέρες.

ΛΑΪΚΗ ΣΚΗΝΗ
 Η λαϊκή σκηνή θα έχει και φέτος τον χαρ ακτήρα που της αρμόζει. Πρόγραμμα 
στα ακούσματα του λαού και φαγοπότι σε λαϊκές τιμές. 

Θα παρελάσουν χορευτικά και μουσικά σχήματα 
από κύπρο και Ελλάδα αναδεικνύοντας τον 

πολιτισμό των δύο χωρών.

ΜΠΟΥΑΤ
Η μπουάτ είναι ο χώρος που η μορφή του 
εναλλάσσεται περισσότερο από κάθε 
άλλο. Αρχικά λειτουργεί ως καφενείο 
και χώρος προβολής ντοκιμαντέρ. Στη 
συνέχεια γίνεται χώρος διεξαγωγής 
συζητήσεων και τέλος με το πέρας 
του προγράμματος στην κεντρική 
σκηνή παίρνει σκυτάλη και συνεχίζει 
το μουσικό, και όχι μόνο, πρόγραμμα 
μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες.

ΠΑΙΔΟΤΟΠΟΣ
Στον παιδότοπο τα μικρά παιδιά θα 

έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο. Θα έχουν 
την ευκαιρία για παιχνίδι σε συνδυασμό με 

μάθηση, δημιουργικότητα και ψυχαγωγία. 
Στη σκηνή του παιδότοπου θα μπορούν οι 

μικροί μας επισκέπτες να παρακολουθήσουν το 
ειδικά διαμορφωμένο καλλιτεχνικό πρόγραμμα.

ΔΙΕΘΝΟΥΠΟΛΗ
Όπως κάθε χρόνο, μαζί μας θα είναι κομμουνιστικές και αντι-
ιμπεριαλιστικές νεολαίες από όλο τον κόσμο. Η διεθνούπολη 
λοιπόν προσφέρει στον επισκέπτη την ευκαιρία συναναστροφής 
με αντιπροσώπους αδερφών οργανώσεων νεολαίας της ΕΔΟΝ. 
Στο χώρο θα λειτουργεί και Coctail Bar.
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ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΣΤΕΚΙ
Εδώ δίνεται έμφαση στους μαθητικούς αγώνες μέσω της ΠΕΟΜ και των στελεχών της που θα πλαισιώνουν το στέκι.

ΦΟΙΤΗΤΙΚΟ ΣΤΕΚΙ
Το μέρος όπου η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών παρουσιάζει την ιστορία και το έργο της. Οι φοιτητές της Προοδευτικής 
θα είναι παρών για να υποδεχθούν τους νέους φοιτητές και να τους δώσουν μια πρώτη ενημέρωση για τη νέα τους 

ζωή.

ΣΤΕΚΙ ΝΕΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
Το στέκι αποτελεί χώρο συνάθροισης και συζήτησης νέων εργαζομένων και όχι μόνο, για ζητήματα 

που ταλανίζουν την καθημερινότητα. Φέτος το στέκι θα ασχοληθεί με τα “υψηλά ενοίκια” και το 
“στεγαστικό πρόβλημα”.

ΔΙΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΤΕΚΙ
Ο χώρος του φεστιβάλ παρέχει ευκαιρίες συναναστροφής με την νεολαία 
ολόκληρου του νησιού. Έτσι και φέτος όπως κάθε χρόνο στο δικοινοτικό στέκι 
Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι θα έχουν την ευκαιρία να κουβεντιάσουν 
μεταξύ τους, συνοδεία κυπριακού καφέ και άλλων εδεσμάτων.

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ
Στην γωνιά αυτή θα δοθεί η δυνατότητα παρουσίασης αθλημάτων  από σχολές αλλά 

και ατομικά από αθλητές. Δίνεται επίσης η δυνατότητα συζήτησης των προβλημάτων και των δυσκολιών που 
αντιμετωπίζει κανείς στον Κυπριακό Αθλητισμό.

ΓΩΝΙΑ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ
Τα ρομποτικά συστήματα έχουν πλέον γνωρίσει τρομερή ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Δεν θα μπορούσε  να 
μην υπάρχει μια αποκλειστική γωνιά στο 35ο ΠΦΝΦ και να προσφέρει στους επισκέπτες την επαφή με αυτό τον 
τομέα τεχνολογίας.

ΓΩΝΙΑ ΛΑΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ
Η γωνιά αυτή προσφέρει στου τεχνίτες του τόπου μας να παρουσιάσουν τα επαγγέλματά και  τις τέχνες τους 
αλλά και να κατασκευάσουν επί τόπου τα έργα τους. Παραδοσιακά εδέσματα και προιόντα δεν θα μπορούσαν 
να λείπουν. Ο χώρος αυτός φέρνει τους επισκέπτες πιο κοντά στην παραδοσιακή κουλτούρα  και ζωή του 
τόπου μας.

ΓΩΝΙΑ ΤΕΧΝΩΝ
Εδώ όπου νέοι καλλιτέχνες Ε/Κ και Τ/Κ θα παρουσιάζουν και θα 
πωλούν τα έργα τους από διάφορες μορφές τέχνης.

•Μόδεστος Αργυρού 
Μέλος του Κ.Σ.
της ΕΔΟΝ
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Ιουνίου Παγκόσμια Ημέρα Παιδιού και 12 Ιουνίου Παγκόσμια Ημέρα κατα 
της Παιδικής Εργασίας. Οι μέρες αυτές έχουν καθιερωθεί για να θυμίζουν 
σε όλους μας ότι η ασφάλεια, η προστασία και ευημερία των παιδιών, 
πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα σε κάθε πτυχή της ζωής. Να μας 
θυμίζουν ότι όσο υπάρχουν παιδιά που καταπατώνται τα δικαιώματα 

τους, που δεν έχουν φαγητό στο πιάτο τους, στέγη πάνω από το κεφάλι τους και ρούχα 
για να φορέσουν, οι μέρες αυτές δεν μπορούν παρά να αποτελούν μια ακόμη υπενθύμιση 
της αποτυχίας του καπιταλιστικού συστήματος στο να διασφαλίσει τα δικαιώματα των 
παιδιών. Η κάθε μια ξεχωριστή.

Πρέπει να μας θυμίζουν, τα εκατομμύρια παιδιά ανά τον κόσμο που ζουν σε συνθήκες 
φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού. Εκείνα τα παιδιά που στερούνται στοιχειώδους 
εκπαίδευσης, που αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τα θρανία και τα όνειρα τους για 
να ριχτούν με τα μούτρα στη δουλειά, για την επιβίωσή τους. Το παιδί αποτελεί μια 
εξαιρετικά ευαίσθητη και ευάλωτη κοινωνική ομάδα.

Όλα αυτά αποτελούν καταπέλτης στον εφησυχασμό της συνείδησης και πρέπει να μας 
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου. Η Παγκόσμια Ημέρα του Παιδιού και η Μέρα κατά 
της Παιδικής Εργασίας, πρέπει να μας θυμίζουν όλα αυτά τα παιδιά και τους αγώνες 
που τους χρωστάμε. 

Ως ΕΔΟΝ, αντιλαμβανόμαστε ότι το καθήκον μας προς τα παιδιά δεν σταματά σε μια μέρα, 
ούτε στα στενά πλαίσια της κοινωνίας μας. Διαχρονικά αγωνιζόμαστε για ένα καλύτερο κόσμο 
που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του παιδιού. Απόδειξη αυτού αποτελεί η πολύπλευρη 
δράση του Παγκύπριου Κινήματος ΕΔΟΝοπούλων, το οποίο με την λειτουργία του αγγίζει 
καθημερινά θέματα που αφορούν το παιδί, τις συνθήκες διαβίωσης του και την ποιότητα 
ζωής του. Διαχρονική θέση μας είναι η υπεράσπιση των δικαιωμάτων του και η απαλλαγή του 
από κάθε μορφής εκμετάλλευση. Αγκαλιάζουμε όλα τα παιδιά του κόσμου και στηρίζουμε το 
αναφαίρετο δικαίωμα τους να ζουν ελεύθερα στη χώρα τους, να μορφώνονται και να είναι 
ελεύθεροι άνθρωποι - με ίσα δικαιώματα.  

Αγωνιζόμαστε στα πλαίσια των δυνατοτήτων μας, για τα παιδιά του κόσμου, μέσα από 
εκστρατείες αλληλεγγύης που πραγματοποιούμε κάθε χρόνο, αλλά και μέσα από τη συνεργασία 
μας με οργανώσεις νεολαίας του εξωτερικού, που συμμερίζονται μαζί μας τις ίδιες ανησυχίες 
για το παιδί και τις ανάγκες του. Μέσα στους δύσκολους αυτούς καιρούς, εντείνουμε ακόμη 
περισσότερο τη δράση μας και συνεχίζουμε με κάθε τρόπο την προσφορά μας στο παιδί, 
οφείλοντας να στρέψουμε την προσοχή μας στις πιο ουσιώδεις πλευρές της ανάπτυξης τους. 
Τα παιδιά είναι το μέλλον της ανθρωπότητας και θα πρέπει ως κοινωνία να διαφυλάξουμε 
ότι αυτό το μέλλον θα είναι πολύ καλύτερο από το παρόν. Πολλά παιδιά για να μπορούν να 
επιβιώνουν αναγκάζονται να δουλεύουν παράνομα κάτω από άθλιες και ανθυγιεινές συνθήκες 
με αποτέλεσμα να βλάπτεται η υγεία, η σωματική, πνευματική, ψυχική και ηθική τους ανάπτυξη.

1η
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Για ακόμα μια χρονιά το καλοκαίρι είναι … ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ ΕΔΟΝ
Σκάναρε εδώ για να μάθεις περισσότερες πληροφορίες 

ο τελευταίο διάστημα παρατηρούμε την επανέναρξη της συζήτησης για την ανάγκη 
εγκατάστασης κλειστών κυκλωμάτων ασφαλείας, περιφρούρησης και λήψης πρόσθετων 
μέτρων στα σχολεία, με το πρόσχημα της ασφάλειας των μαθητών και της προστασίας 
της δημόσιας περιουσίας. 

Το θέμα αυτό δυστυχώς επανέρχεται στην επιφάνεια μετά και τα τελευταία φαινόμενα 
καταστροφών της δημόσιας περιουσίας των σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης. Αυτά τα φαινόμενα 
δυστυχώς τα τελευταία χρόνια είναι επαναλαμβανόμενα.  Το βασικό ζητούμενο αυτής της 
περίπτωσης είναι αντιμετώπιση των βανδαλισμών και των εμπρησμών. 

Οι κάμερες μπορούν ως ένα βαθμό να ανιχνεύσουν και να λειτουργήσουν αποτρεπτικά, όμως 
παραβιάζουν την ιδιωτικότητα των μαθητών και των μαθητριών. Η εγκατάσταση καμερών 
δεν αποτελεί από μόνη της ικανή συνθήκη για να σταματήσει παραβιάσεις ή εγκλήματα. 
Αυτό έχει αποδειχθεί και στην περίπτωση των αθλητικών χώρων όπου οι κάμερες δεν έχουν 
αποτρέψει την παραβατικότητα και τους εμπρησμούς. 

Επιπλέον η δημοσίευση βίντεο θα παραβιάζει τα δικαιώματα ατόμων στην ιδιωτική τους ζωή 
και το απόρρητο αυτό δεν θα μπορεί να αποκατασταθεί. Μερικοί μαθητές οι οποίοι λόγω του 
εξετασιοκετρικού χαρακτήρα του σημερινού σχολείου βιώνουν αρκετό άγχος, το οποίο θα 
αυξηθεί γνωρίζοντας πως τους παρακολουθούν. 

Για εμάς, είναι ξεκάθαρο πως τα φαινόμενα βίας και παραβατικότητας έχουν τη ρίζα τους στον 
κοινωνικό αποκλεισμό και την περιθωριοποίηση μερίδας της νεολαίας εξαιτίας των κοινωνικών 
ανισοτήτων και των ταξικών φραγμών στη ζωή, τη μόρφωση και τη δουλειά. Παράλληλα, η 
έλλειψη μέσων και ευκαιριών για υγιή απασχόληση και ψυχαγωγία, η στέρηση ευκαιριών για 
συμμετοχή των νέων στα κοινά, ο περιορισμός των δυνατοτήτων που τους παρέχονται για 
ανάπτυξη των κοινωνικών και δημιουργικών τους ικανοτήτων, το κοινωνικό κατεστημένο που 
δεν μπορεί να ικανοποιήσει την ανάγκη των νέων για κατανόηση και ενθάρρυνση, που θέτει 
σε αμφισβήτηση το λόγο ύπαρξης της άποψης τους και τις ικανότητες τους, είναι επιπρόσθετες 
αιτίες που οδηγούν τους νέους στην περιθωριοποίηση.

Είναι γι αυτό που θεωρούμε ότι η καταστολή δεν λύνει το πρόβλημα, αλλά το συντηρεί 
μεταφέροντας το απλά σε άλλους χώρους και σε άλλα πεδία της κοινωνικής ζωής. Θεωρούμε 
ότι οι προσπάθειες άμβλυνσης του φαινομένου της παραβατικότητας πρέπει να επικεντρωθούν 
στην πρόληψη.

Λύσεις για την άμβλυνση του προβλήματος είναι η αντιμετώπιση της σχολικής αποτυχίας, 
του λειτουργικού αναλφαβητισμού, του σχολικού αποκλεισμού και της μαθητικής διαρροής. 
Η επέκταση του θεσμού του κοινωνικού λειτουργού, με σκοπό την πρώιμη αντιμετώπιση των 
φαινομένων παραβατικής συμπεριφοράς, θα αντιμετωπίσουν ουσιαστικά τα φαινόμενα βίας, 
παραβατικότητας και βανδαλισμών. 
 
•Κεντρικό Μαθητικό Γραφείο
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λοκληρώθηκαν οι φοιτητικές εκλογές για την ανάδειξη των Διοικητικών Συμβουλίων των 
Φοιτητικών Ενώσεων για την ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024. Εκλογές διεξήχθησαν σε 16 από 
τις 18 φοιτητικές ενώσεις. Συγκεκριμένα, εκλογές δεν έγιναν στη Φοιτητική Ένωση Μόσχας 
(λόγω συνολικής αδυναμίας επικοινωνίας με τον φοιτητόκοσμο της Ρωσίας) και στη Φοιτητική 

Ένωση Ηνωμένου Βασιλείου, όπου η Φ.Π.Κ Πρωτοπορία αρνείτο διεξαγωγή εκλογών προφασιζόμενη 
διάφορες φθηνές δικαιολογίες.

Στην 29η Συνδιάσκεψη του φοιτητικού τμήματος της ΕΔΟΝ, τέθηκαν συγκεκριμένοι στόχοι για την 
ακαδημαϊκή χρονιά που ολοκληρώθηκε, όχι μόνο εκλογικοί αλλά και πολιτικοί.  Να παραμείνουμε η 
κινητήριος δύναμη του φοιτητικού κινήματος, εκείνος ο πόλος που θα αγκαλιαστεί από τους φοιτητές 
και θα συνταχθούν μαζί του για να διεκδικήσουν τις σπουδές και την ζωή που τους αξίζει. Κάτι που 
θεωρούμε πως πετύχαμε, όμως η ανάγκη για σχεδιασμό και προώθηση των θέσεων μας με διάφορες 
μορφές πάλης παραμένει ψηλά στις προτεραιότητες μας. Αναδείξαμε ζητήματα τα οποία απασχολούν 
τους φοιτητές,  που θέτουν εμπόδια για την διεκπεραίωση των σπουδών τους, όπως το κόστος 
διαβίωσης (ενοίκιο, λογαριασμοί, υλικοτεχνικός εξοπλισμός), που τους αφήνουν εκτεθειμένους στις 
ορέξεις των πρυτανικών αρχών -κυρίως των ιδιωτικών πανεπιστημίων (με τα δυσβάστακτα δίδακτρα)-
και των εργοδοτών που εκμεταλλεύονται τους φοιτητές της πρακτικής άσκησης. 

Μέσα από τις θέσεις της 29ης Συνδιάσκεψης, τέθηκε η ανάγκη της μαζικοποίησης των γραμμών μας, 
μιας και τα τελευταία χρόνια ανεβοκατεβαίνουμε σε χαμηλούς αριθμούς. Κατά τη χρονιά που μας 
πέρασε καταφέραμε μαζικοποίηση σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, παραμένοντας, ωστόσο, 
σε ιστορικά χαμηλούς αριθμούς.
Όσον αφορά τους εκλογικούς στόχους, τέθηκε η ανάγκη να κάνουμε ένα βήμα μπροστά. Από την 
μια, για να δημιουργήσουμε την προοπτική ανατροπής της Πρωτοπορίας από την πρωτοκαθεδρία 
της στην Γενική Γραμματεία της ΠΟΦΕΝ και από την άλλη, για περαιτέρω ενίσχυση μας στις κατά 
τόπους φοιτητικές ενώσεις.

Με την ολοκλήρωση των εκλογικών διαδικασιών, τα φετινά εκλογικά αποτελέσματα αποτελούν 
αρνητικό πρόσημο για εμάς. Όχι μόνο δεν καταφέραμε να δημιουργήσουμε την προοπτική ανατροπής 
της ΦΠΚ Πρωτοπορίας, αλλά η διαφορά σε απόλυτους αριθμούς έχει αυξηθεί και η Πρωτοπορία για 
τη νέα χρονιά θα παραμείνει στη Γενική Γραμματεία της ΠΟΦΕΝ με 6 έδρες, 4 η Προοδευτική και 1 
η Αναγέννηση. Στους χώρους σπουδών στην Κύπρο καταγράφουμε αύξηση σε απόλυτους αριθμούς, 
στην Ελλάδα πήραμε ακριβώς τον ίδιο αριθμό ψήφων, ενώ στο Εξωτερικό καταγράψαμε μικρή πτώση.

Στις 5 από τις 16 φοιτητικές ενώσεις στις οποίες έγιναν εκλογές η παράταξη μας κατέχει την πρώτη 
θέση.

Η αριθμητική και ποσοστιαία πτώση δεν μπορεί να συνεχιστεί. Η ανάγκη ανασυγκρότησης συγκεκριμένων 
Τοπικών μας Οργανώσεων είναι πιο επιβεβλημένη από ποτέ. Μαγική συνταγή δεν υπάρχει. Η προσωπική 
και πολιτική επαφή, η καθημερινή μας δράση βασισμένη σε συγκεκριμένο μακροχρόνιο πλάνο, είναι 
κάποια από τα στοιχεία που δεν πρέπει να λείπουν από καμιά τοπική οργάνωση. 

Ο
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σοσιαλισμός 

ως η βαθμίδα 
αυτή στην ιστορική 

εξέλιξη που προκύπτει με την 
κοινωνικοποίηση των μέσων 
παραγωγής είναι θεμελιακά 

δομημένος ώστε να βρίσκεται 
στο πλευρό των σημερινών 

καταπιεσμένων ομάδων, και 
άρα των ΛΟΑΤΚΙ+ 

ατόμων.

Είναι 
γεγονός 

πως οτιδήποτε 
παρεκκλίνει των προτύπων 

που οριοθετεί η αστική 
δημοκρατία αντιμετωπίζεται 

ως ανωμαλία ή 
ακόμη και ηθικός 

εκφυλισμός της 
ανθρωπότητας.

ίναι γεγονός πως το σύγχρονο κυρίαρχο κοινωνικό 
πρότυπο της ετεροκανονικότητας είναι αδύνατο 
να αποδυναμωθεί εντός των αντιφάσεων του 
καπιταλιστικού συστήματος το οποίο και το δημιούργησε. 
Ο καπιταλισμός στην προσπάθεια του να στηρίξει την 
οικογένεια σε περιόδους κρίσης εντείνει συντηρητικά 

ιδεολογήματα όπως ο σεξισμός, την ομο/αμφί/τρανσφοβία και 
παράλληλα επιφορτίζει τις ευθύνες της αναπαραγωγής και της 
φροντίδας των οικείων προσώπων στις γυναίκες, εν απουσία 
κοινωνικού κράτους πρόνοιας. 

Η οικογένεια των λαϊκών στρωμάτων ένεκα των εξαντλητικών 
ωραρίων εργασίας βρισκόταν υπό διάλυση εφόσον άντρες και 
γυναίκες δούλευαν σε απάνθρωπες συνθήκες εργασίας. Οι σχέσεις 
παραγωγής καθώς και η ανάγκη του κεφαλαίου να κατέχει τον 
έλεγχο των ανθρώπινων κοινωνιών επέβαλε την ισχύ του και 
πρόταξε την οικογένεια ως μηχανισμό αναπαραγωγής της εργατικής 
τάξης, κάτι το οποίο συνέτεινε και στον περιορισμό της προσωπικής 
επιλογής των ατόμων αλλά και στον παραγκονισμό των συνόλων 
εκείνων που αντιτίθενται σε αυτή την πρακτική. 

Οι μαρξιστές θεωρητικοί άσκησαν κριτική στο θεσμό της 
οικογένειας, τους ρόλους των φύλων και τη σεξουαλική 
καταπίεση. Δύο μήνες μετά το ξέσπασμα της μεγάλης Οκτωβριανής 
Επανάστασης, καταργήθηκαν όλοι οι νόμοι που ποινικοποιούσαν 
την ομοφυλοφιλία και τις εκτρώσεις. Ακολούθησαν επίσης, μεγάλες 
αλλαγές σχετικά με τις αιτήσεις διαζυγίου και δόθηκαν αρκετές 
νομικές ελευθερίες σε σχέση με την προσωπική ζωή των ανθρώπων 
και το σεβασμό στην προσωπική επιλογή του καθενός και της 
καθεμίας. Αυτές οι νομικές ελευθερίες δημιούργησαν τη δυναμική 
ώστε να προστατεύονται οι γάμοι μεταξύ ομόφυλων ατόμων 
ενώ υπάρχουν και καταγεγραμμένες περιπτώσεις επεμβάσεων 
επαναπροσδιορισμού φύλου κατά τη δεκαετία του 1920. Έτσι, ο 
σεξουαλικός προσανατολισμός θεωρήθηκε ως προσωπικό ζήτημα 
και δόθηκε η ελευθερία στα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα να ζουν όπως τα ίδια 
επέλεγαν.  

Ο σοσιαλισμός ως η βαθμίδα αυτή στην ιστορική εξέλιξη που 
προκύπτει με την κοινωνικοποίηση των μέσων παραγωγής είναι 
θεμελιακά δομημένος ώστε να βρίσκεται στο πλευρό των σημερινών 
καταπιεσμένων ομάδων, και άρα των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων. Ιδιαίτερα δε, 
όταν το προφίλ αυτών των ατόμων είναι διατομεακό, οι διακρίσεις 
και η περιθωριοποίηση είναι εντονότερες. Η διατομεακότητα 
επιβαρύνει το άτομο με πολλαπλό στιγματισμό και επιβραδύνει 
την πρόσβαση σε ανθρώπινα αγαθά και κρατική στήριξη. Ένα 
τέτοιο παράδειγμα είναι τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα με μεταναστευτικό/
προσφυγικό βιογραφικό.

Είναι γεγονός πως οτιδήποτε παρεκκλίνει 
των προτύπων που οριοθετεί η αστική 
δημοκρατία αντιμετωπίζεται ως ανωμαλία 
ή ακόμη και ηθικός εκφυλισμός της 
ανθρωπότητας. Τέτοια ιδεολογήματα 
εδραιώνονται και έχουν δυναμική 
η οποία μπορεί και να καταλήξει 
σε φασιστικές, ναζιστικές 
αντιλήψεις. Οτιδήποτε δεν 
εξυπηρετεί τις ανάγκες 
του κεφαλαίου θεωρείται 
προβληματικό και 
επικίνδυνο. Έτσι, η ερμηνεία 
και η αντιμετώπιση της 
ομοφυλοφιλίας ως ψυχική 
ασθένεια ανταποκρίθηκε – 
και ανταποκρίνεται! – στις 
ανάγκες των παραγωγικών 
σχέσεων του καπιταλισμού. 
Ωστόσο, δεν αντιμετωπίζεται 
μόνο η ομοφυλοφιλία ως 
περιθωριοποιημένη ομάδα, αλλά 
και άλλες κοινωνικές ομάδες 
όπως άτομα με αναπηρίες. Τέτοιες 
πρακτικές, είναι επικίνδυνες εφόσον 
τεκμαίρεται πως καθιστούν τα άτομα 
αυτά στο περιθώριο και εκτεθειμένα σε 
σημείο που επηρεάζεται ακόμη και η επιβίωση 
και η αξιοπρεπής διαβίωση τους μέχρι και σήμερα, 
αφού αντιμετωπίζουν περιορισμούς προσβασιμότητας σε καίριες 
υπηρεσίες, όπως η υγεία, το κοινωνικό κράτος αλλά και άλλα 
αγαθά χρήσιμα για μια αξιοπρεπή ζωή. 

Είναι γεγονός επίσης, πως με την επικράτηση του Χίτλεροφασισμού 
χιλιάδες ομοφυλόφιλοι στάλθηκαν σε στρατόπεδα συγκέντρωσης 
ως άτομα παράφυσίν. Οι «άνθρωποι με τα ροζ τρίγωνα» 
χαρακτηρίζονταν ως έκφυλοι, διεστραμμένοι και επικίνδυνοι, 
βασανίστηκαν και διώχθηκαν εφόσον δεν ανταποκρίνονταν στα 
μισάνθρωπα πρότυπα που υπερασπίζεται ο φασισμός που θέλει την 
οικογένεια να υπηρετεί την αναπαραγωγή της Άρειας Φυλής. 

Δυστυχώς μέχρι και σήμερα, στο πλαίσιο της αστικής δημοκρατίας και των κοινωνικοοικονομικών συνθηκών 
του καπιταλισμού, οι ανθρώπινοι ρόλοι και η ανθρώπινη υπόσταση νομιμοποιείται μόνο υπό το πρίσμα 

της οικογένειας και τις σχέσεις εξουσίας εντός της και εντός των σχέσεων παραγωγής. Η διαίρεση 
των ρόλων εντός της παραδοσιακής πατριαρχικής οικογένειας αξιοποιείται από τον καπιταλισμό 

και δημιουργεί ευνοϊκές συνθήκες εκμετάλλευσης των ανθρώπων από το κεφάλαιο. 

Παρά το γεγονός ότι μέχρι και σήμερα, εν έτη 2023, το δικαίωμα στο σεξουαλικό προσανατολισμό 
και στην ταυτότητα φύλου δεν αντιμετωπίζεται ως δικαίωμα επιλογής, η Αριστερά οφείλει να 
συνεχίσει να διεκδικεί το αυτονόητο, να διεκδικεί δηλαδή, ίσα δικαιώματα και ίσες επιλογές 
για όλα τα άτομα του κοινωνικού συνόλου χωρίς περιορισμούς και «ναι, μεν αλλά…». 
Αφηγήματα, πολιτικές και πρακτικές με θεμελιακές διακρίσεις στη βάση του φύλου, της 
φυλής ή του σεξουαλικού προσανατολισμού θεωρούνται απαράδεκτα και ανεπίτρεπτα ενώ 
προσανατολίζονται σε δρόμους που σε καμία περίπτωση δεν οδηγούν στην προστασία 
και στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, το κράτος οφείλει να 
εφαρμόσει μέτρα για την καταπολέμηση των 

διακρίσεων σε βάρος ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων στην 
εργασία. Πρέπει να ενισχυθεί η εφαρμογή 

της νομοθεσίας για την ομοφοβική και 
τρανσφοβική ρητορική μίσους, καθώς επίσης 

και να τεθούν μηχανισμοί εποπτείας της 
εφαρμογής της συγκεκριμένης νομοθεσίας. 

Οφείλουμε επίσης, να προσανατολίσουμε τις 
δυνάμεις μας ώστε να ασκηθεί πίεση για την 

κατοχύρωση του δικαιώματος νομικής αναγνώρισης 
της ταυτότητας φύλου. Ενώ τέλος, ο τερματισμός των 

διακρίσεων στην τεκνοθεσία και την εξωσωματική γονιμοποίηση 
είναι επιβεβλημένος. Η σεξουλαική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία 
αποτελεί βασικό στοιχείο ενδυνάμωσης της κοινωνίας για την επικράτηση 
της γνώσης, του σεβασμού και της αλληλεγγύης μεταξύ όλων των ατόμων 
της κοινωνίας. Ενώ κάτι τέτοιο θα ενισχυθεί μαζί με την εκπαίδευση και 
τη συνεχή διαπαιδαγώγηση όλων των επαγγελματιών πρώτης γραμμής σε 
καθοριστικής σημασίας σημεία του κρατικού μηχανισμού. 

•Άντρεα Κώστα
Επικεφαλής Γραφείου Ισότητας και Ισοτιμίας ΚΣ ΕΔΟΝ
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ο δικαίωμα κάθε πολίτη να έχει 
αξιοπρεπείς και ανθρώπινες 
συνθήκες στέγασης είναι ένα 
από τα θεμελιώδη ανθρώπινα 
δικαιώματα το οποίο 

κατοχυρώνεται από διεθνείς συμβάσεις 
και από το Σύνταγμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Παρόλα αυτά, στην 
Κύπρο σήμερα η διασφάλιση οικονομικά 
προσιτής και αξιοπρεπούς στέγης, 
ιδιαίτερα για τις ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού, τα νεαρά ζευγάρια, τους 
φοιτητές,  τους ηλικιωμένους, τα χαμηλά 
και μεσαία στρώματα, γίνεται όλο και 
δυσκολότερη.

Αντιλαμβανόμενοι λοιπόν πως το 
στεγαστικό ζήτημα αποτελεί ένα από τα 
σημαντικότερα προβλήματα της εποχής, 
το ΑΚΕΛ και η ΕΔΟΝ έχουν διοργανώσει 
δίμηνη Παγκύπρια εκστρατεία για 
το θέμα της στεγαστικής πολιτικής 
με σύνθημα «Στέγη για όλους», με 
στόχο να πείσει και να αναδείξει πως 
υπάρχουν εφικτές και προσιτές λύσεις, 
εφικτές και προσιτές, οι οποίες με την 
ανάλογη πολιτική βούληση μπορούν να 
υλοποιηθούν.

Αρχικά, μέσα από την εκστρατεία μας, 
συζητήσαμε τις θέσεις και προτάσεις 
μας με διάφορους αρμόδιους φορείς, 
υπηρεσίες και οργανισμούς που έχουν 
να κάνουν με το θέμα της στέγαση: 

Συνάντηση με την Ένωση 
Δήμων Κύπρου

Αντιπροσωπεία του ΑΚΕΛ 
πραγματοποίησης συνάντηση με τον 
πρόεδρο της Ένωσης Δήμων Κύπρου, 
Ανδρέα Βύρα, όπου συζητήθηκε ο ρόλος 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε σχέση με 
την προσφορά κοινωνικής στέγης, την 
προσφορά προσιτού ενοικίου. Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση έχει πολύ σημαντικό ρόλο 
να διαδραματίσει στην προσπάθεια 
αντιμετώπισης του οξύτατου στεγαστικού 
προβλήματος που αντιμετωπίζουμε στη 
χώρα μας.

Για να είναι κάτι τέτοιο εφικτό όμως, 
είναι αναγκαία η συνεργασίας των 
κρατικών υπηρεσιών, της κυβέρνησης, 
μαζί με την τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε 
να προωθηθούν προγράμματα τα οποία 
μπορούν και πρέπει να χρηματοδοτηθούν 
από ευρωπαϊκά προγράμματα, αλλά και 
εθνικούς πόρους. 

Συνάντηση με τον Κυπριακό 
Οργανισμό Ανάπτυξης Γης 
(ΚΟΑΓ)

Λαμβάνοντας υπόψη τον σημαντικό ρόλο 
που διαδραματίζει ο ΚΟΑΓ, ΑΚΕΛ και 
ΕΔΟΝ πραγματοποιήσαμε συνάντηση με 
την διεύθυνση του οργανισμού, όπου 
συζητήσαμε τις προτάσεις και ιδέες 
μας, σχετικά με το πώς ο οργανισμός 
μπορεί να συμβάλει περαιτέρω στην 
διευκόλυνση πρόσβασης ευάλωτων 
ομάδων στην απόκτηση στέγασης. 

Στη δική μας αντίληψη ο ΚΟΑΓ μπορεί 
να αποτελέσει, με την ανάλογη ενίσχυση 
και τη διεύρυνση των αρμοδιοτήτων 
και των εξουσιών του, Κεντρικό Φορέα 
για την κρατική πολιτική στέγης που 
πρέπει να δημιουργηθεί στην Κύπρο. 
Μια στεγαστική πολιτική χρειάζεται ένα 
ενιαίο φορέα, ο οποίος να σχεδιάζει, 
να θέτει τους στρατηγικούς στόχους, 
να συντονίζει, να λαμβάνει αποφάσεις, 
να λειτουργεί προς την κατεύθυνση 
του σχεδιασμού και της υλοποίησης της 
κρατικής πολιτικής. 

 
Συνάντηση με το Υπουργείο Εσωτερικών

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης του ΓΓ ΑΚΕΛ με τον Υπουργό Εσωτερικών, Κωνσταντίνο 
Ιωάννου, συζητήσαμε και μεταφέραμε στην κυβέρνηση τις προτάσεις και εισηγήσεις 
μας, ούτως ώστε μέσα από τον διάλογο να διαμορφωθεί συγκροτημένη κρατική 
στεγαστική πολιτική, η οποία να διευκολύνει την πρόσβαση στη στέγη, ειδικότερα για 
τις μικρομεσαίες οικογένειες, τα νέα ζευγάρια, τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και 
ασφαλώς για τους πρόσφυγες. 

Συνάντηση με αντιπροσωπεία της Δ.Ε. του ΕΤΕΚ

Μέσα από μια ανταλλαγή απόψεων, η αντιπροσωπεία του ΕΤΕΚ, με επικεφαλής τον 
πρόεδρο του Επιμελητηρίου κ. Κωνσταντίνο Κωνσταντή, παρουσίασε μια επιστημονικά 
τεκμηριωμένη μελέτη για το στεγαστικό, όπου ιδιαίτερη αναφορά έγινε για την 
ανάγκη δημιουργίας Ενιαίου Στεγαστικού Φορέα και στην ανάγκη χρησιμοποίησης 

συγκεκριμένων πολεοδομικών και χρηματοδοτικών 
εργαλείων για άμβλυνση του προβλήματος.

Συνάντηση με την Υφυπουργό Κοινωνικής 
Πρόνοιας

Επίσης, αντιπροσωπεία του ΑΚΕΛ συναντήθηκε με την 
Υφυπουργό Κοινωνικής Πρόνοιας, όπου καταθέσαμε τις δικές 
μας σκέψεις και εισηγήσεις για το στεγαστικό πρόβλημα στη 
χώρα μας, συζητώντας για λύσεις που πρέπει να δοθούν και 
αφορούν ειδικότερα τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, 
όπως για παράδειγμα, η παραχώρηση της δυνατότητας 
στέγασης σε προσωρινές δομές φιλοξενίας.
Επίσης, συζητήσαμε την αναπροσαρμογή του ύψους των 
επιδομάτων που δίνονται για ενοίκιο, δεδομένης της 
τεράστιας αύξησης που έχει υπάρξει στο κόστος ενοικίων, 
και την ανάγκη στήριξης με θεσμικό τρόπο, του κόσμου ο 
οποίος δυστυχώς ξεσπιτώνεται μετά από εκποιήσεις, ώστε 
να μην πετάγεται πραγματικά στον δρόμο.

Συνάντηση με τον Οργανισμό 
Χρηματοδότησης Στέγης

Κατά τη συνάντηση του με το Δ.Σ. του Οργανισμού, ο Γ.Γ του 
ΑΚΕΛ υπογράμμισε τον ρόλο που καλείται να διαδραματίσει ο 
Οργανισμός στην προσπάθεια χρηματοδότησης των μεσαίων 
και των χαμηλών εισοδηματικών στρωμάτων. Σημείωσε 
επίσης την υποχρέωση της Κυβέρνησης για την προστασία 
του χαρακτήρα και της φιλοσοφίας του Οργανισμού, 
καθιστώντας τον βασικό άξονα υλοποίησης της κοινωνικής 
πολιτικής του Κράτους αναφορικά με την διασφάλιση 
προσιτής στέγης για όλους.

Έγινε επίσης ανταλλαγή απόψεων για τους τρόπους 
προσαρμογής του Οργανισμού στα νέα δεδομένα που αφορούν 
την εποπτεία του ώστε οι νέες συνθήκες να μην δημιουργούν 
υπέρμετρες υποχρεώσεις που ν’ αλλοιώνουν το ρόλο και τον 
τρόπο λειτουργίας του Οργανισμού. Παράλληλα τονίστηκε 
η ανάγκη προσαρμογής τόσο του πλαισίου λειτουργίας όσο 
και στελέχωσης και οργάνωσης του Οργανισμού, ώστε μέσα 
από γρήγορες και άμεσες διαδικασίες να στέκεται αρωγός 
στην προσπάθεια εξασφάλισης προσιτής χρηματοδότης για 
την απόκτηση στέγης.
 
Παράλληλα όμως, ένα άλλο σημαντικό κομμάτι της 
εκστρατείας ήταν η επικοινωνία, η ενημέρωση και η συζήτηση 
των θέσεων μας με την κοινωνία. Μέσα από την εκστρατεία 
παρουσιάσαμε και συζητήσαμε τις θέσεις και προτάσεις μας 
με κάθε ομάδα της κοινωνίας που έχει ανάγκη βοήθειας. Σε 
αυτό το πλαίσιο έγιναν μαζικές συζητήσεις σε κάθε επαρχία 
και εξορμήσεις σε χωριά, καταστήματα, προσφυγικούς 
συνοικισμούς: 
• Ανοικτές συζητήσεις του ΓΓ ΑΚΕΛ με την νεολαία για 
το στεγαστικό, τονίζοντας πως προτεραιότητα είναι 
να δημιουργήσουμε απόθεμα προσιτής στέγης και να 
διασφαλίσουμε χρηματοδότηση για απόκτηση στέγης.
• Επίσκεψη αντιπροσωπείας τους ΑΚΕΛ στον Συνοικισμό 
Πάνω Πολεμιδιών, όπου συζήτησαν με τους κατοίκους τόσο 
τα στεγαστικά ζητήματα που αντιμετωπίζει ο προσφυγικός 
κόσμος, όσο και συγκεκριμένα προβλήματα που αντιμετωπίζει 
ο Συνοικισμός Πάνω Πολεμιδιών (Καρμιώτισσα).
• Συγκέντρωση στο συνοικισμό Κοκκίνων μπροστά από 
το χώρο όπου υπήρχαν σχεδία για ανέγερση ακόμα 
16 πολυκατοικιών, οι οποίες παγιοποιηθήκαν από την 
κυβέρνηση Αναστασιάδη. 
• Συμβολικές εκδηλώσεις διαμαρτυρίας, όπου διεκδικήσαμε 
ολοκληρωμένη και κοινωνικά προσανατολισμένη στεγαστική 
πολιτική με το σύνθημα «ΣΤΕΓΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ».

•Αργυρώ Αριστείδου
Γραφείο Νέων Εργαζομένων του Κ.Σ. της ΕΔΟΝ 

Τ
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στεγαστικής 
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«Στέγη για 
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στόχο να 
πείσει και 
να αναδείξει 
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προσιτές 
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Αντί Εισαγωγής
Εάν κάποιος επιθυμεί να αναλύσει την ύπαρξη και την λειτουργία του ΟΗΕ σε επίπεδο ‘πολιτικό’, τότε οφείλει 
πρώτα και κύρια να ανατρέξει στους λόγους ίδρυσης του, την Ιστορική του πορεία αλλά και στο τρόπο λειτουργίας 
του καθαυτό. Μόνο έτσι μπορεί να διασαφηνιστεί ο ρόλος του σημαντικότερου διεθνές οργανισμού, στο παγκόσμιο 
ιμπεριαλιστικό σκηνικό.

Μια Ιστορία που δεν…πείθει
Ο γνωστός σε όλους μας Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, συνιστά διακρατικό  διεθνές οργανισμό, του οποίου η 
ίδρυση έλαβε χώρα 78 χρόνια πριν. Συγκεκριμένα, τον Ιούνιο του 1945 στο Σαν Φρανσίσκο, 51 κράτη υπογράφουν 
τον περιβόητο καταστατικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, ως την κορύφωση των διεργασιών που προηγήθηκαν για 
την δημιουργία του διεθνούς αυτού οργανισμού. Ταυτόχρονα ο ΟΗΕ αποτελείται από 193 μέλη, τα οποία είναι τα 
μέλη της Γενικής Συνέλευσης. Ταυτόχρονα το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, ως το βασικό όργανο υπεύθυνο για 
χάραξη των πολιτικών του οργανισμού και απαρτίζεται από 5 μόνιμα μέλη, με δικαίωμα βέτο: Ηνωμένο Βασίλειο, 
ΗΠΑ, Γαλλία, ΛΔ της Κίνας και Ρωσία, πάλαι πότε ΕΣΣΔ. Η ανάγκη ίδρυσης ενός τέτοιου οργανισμού είχε αρχίσει να 
διαφαίνεται με το πέρας του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου και την ίδρυση του αποτυχημένου και βραχύβιου ‘πρόγονου’ 
των Ηνωμένων Εθνών, της Κοινωνίας Των Εθνών. 

Στο ίδιο μήκος κύματος λοιπόν και με ακόμα ένα φρικτό παγκόσμιο πόλεμο να έχει πληγώσει βαθιά την παγκόσμια 
κοινότητα και τους Λαούς, ο ΟΗΕ ιδρύεται για να εξυπηρετήσει τους σκοπούς της παγκόσμιας Ειρήνης, του 
γενικού αφοπλισμού, της αποτροπής συρράξεων και γενικά όλα αυτά τα ωραία και βαρύγδουπα. Και κάπου εδώ 
τίθεται το φλέγον ερώτημα: Τα κατάφερε ποτέ; Η απάντηση προφανώς δεν μπορεί να είναι μονολεκτική, αλλά 
ταυτόχρονα δεν δείχνει να είναι καταφατική. Ήταν ο ίδιος ο ΟΗΕ, που παρατηρούσε αμήχανα τις αμερικάνικες 
επεμβάσεις κατά τις δεκαετίες του 50’ και του 60’ ανήμπορος να δράσει αποτελεσματικά. ΄Ήταν ο ίδιος ο ΟΗΕ, 
που παθητικά παρακολούθησε την -υποβοηθούμενη από μέλη του συμβούλιου ασφαλείας- τούρκικη εισβολή στην 

Κύπρο, για να έλθει μετά σε ρόλο παρηγορητή. Ήταν ο ίδιος αυτός 
οργανισμός, που μετά την κατάρρευση του ‘κακού σιδηρούν 
παραπετάσματος’, σε πολλές περιπτώσεις  θύμισε πτέρυγα του ΝΑΤΟ 
ή τουλάχιστον απαθή παρατηρητή (πχ η εγκληματική στάση στην 
περίπτωση της Γιουγκοσλαβίας), διαρρηγνύοντας τα ιμάτια του μόνο 
κατά…αμερικάνικη παραγγελία, όπως λόγου χάρη στις περίπτωση των 
μουσουλμανικών πληθυσμών της Βοσνίας. 

Σε αυτό το σημείο φυσικά, οφείλει να διασαφηνιστεί το εξής: Ότι κατά 
τη διάρκεια της δεκαετίας του 1960 και την εισδοχή των σοσιαλιστικών 
κρατών στον ΟΗΕ αλλά και τη συμμετοχή της Σοβιετικής Ένωσης στο 
Σ.Α, υπήρχε μια κάποια εξισορρόπηση του συσχετισμού δυνάμεων. 
Σειρά προοδευτικών ψηφισμάτων και διακηρύξεων μα πάνω απ’ όλα 
καθοριστικής γεωπολιτικής σημασίας ψηφίσματα όπως αυτά για 
Κύπρο και Παλαιστίνη, φέρουν ανεξίτηλη τη σοσιαλιστική σφραγίδα. 
‘Σοβιετικά Κεκτημένα’ θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν και βασικές 
αρχές που εμπεριέχονται στον καταστατικό χάρτη του Οργανισμού. 
Σε καμία περίπτωση όμως, η δυναμική αυτή δεν κατέστη δυνατή για 
να πάρει ο οργανισμός Ηνωμένων Εθνών μια κατεύθυνση πραγματικά 
αντιιμπεριαλιστική η οποία να συνάδει πραγματικά με τα όσα απορρέουν 
από το καταστατικό του.

‘Το Διεθνές Δίκαιο υπάρχει μόνο στα 
πανεπιστημιακά βιβλία για το Διεθνές Δίκαιο’

Όλα τα πιο πάνω λοιπόν, οδηγούν αβίαστα σε ένα δεύτερο φλέγων ερώτημα 
ως προς τον χαρακτήρα και την επάρκεια του ΟΗΕ: Γιατί ενώ ο Οργανισμός 
διέπετε από ένα καταστατικό χάρτη ο οποίος περιέχει πράγματι φιλειρηνικές 
κατευθύνσεις, αδυνατεί να πραγματώσει τα πιο πάνω πρακτικά, στη διεθνή 
ζωή; Η απάντηση δεν είναι δύσκολη και επαφίεται στο γενικότερο πρόβλημα 
του διεθνές δικαίου: Το γεγονός ότι ουσιαστικά το διεθνές δίκαιο δεν είναι 
δεσμευτικό ως προς όσους το συνθέτουν, αλλά αποτελεί ένα δίκαιο βασισμένο 
στην συγκατάθεση και τη ‘καλή θέληση’ των κρατών, το οποίο αποτελεί εύκολη 
λεία στα δόντια του δικαίου ‘των ισχυρών’. Έτσι λοιπόν και ο ΟΗΕ, όπως και 
άλλοι οργανισμοί του τύπου του (intergovernmental organisations) εν αντιθέσει 
με υπερκρατικούς οργανισμούς όπως πχ η Ε.Ε (supranational organisations) 
δεν έχει δεσμευτικό χαρακτήρα ως προς τα μέλη του, εξού και πάμπολλες 
επεμβάσεις του ΝΑΤΟ διαπράχθηκαν κανονικά χωρίς τη συγκατάθεση του 
Συμβουλίου Ασφαλείας (ποιος τη χρειάζεται άλλοστε;) Αντίθετα, η λειτουργία 
αλλά και οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων, εδράζονται στη βούληση 
των κρατών-μελών του. Κράτη-μέλη τα οποία είναι κράτη καπιταλιστικά. Και 
εδώ έγκειται η ουσία του όλου ζητήματος. 

Τα καπιταλιστικά κράτη, ως τα ζωτικά
κύτταρα του ΟΗΕ
Αποτελεί λοιπόν σχήμα οξύμωρο να αναμένει κανείς από ένα οργανισμό όπου 
η συντριπτική πλειοψηφία των μελών του αποτελείται από καπιταλιστικά 
κράτη και όπου οι μεγάλες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις κατέχουν εξέχουσα 
θέση, να λαμβάνει πραγματικά τη πλευρά της Ειρήνης και των Λαών. 
Είναι λογικό επακόλουθο, ιδίως μετά την ανατροπή του σοσιαλιστικού 
μπλοκ, τα συμφέροντα της καπιταλιστικής ασυδοσίας να επικρατούν και 
σε αυτή τη πτυχή της διεθνούς ζωής. Και σαν να μην έφτανε η συμμετοχή 
των επιτροπάτων του εκάστοτε εθνικού κεφαλαίου στον Οργανισμό 
(aka αστικών κρατών) το τελευταίο διάστημα παραχωρείται καθεστώς 
παρατηρητή στον ΟΗΕ και σε οικονομικούς κολοσσούς και πολυεθνικές, 
για την σημαντική συμμετοχή τους στη διεθνή σκηνή. Γεγονός, που 
αποτελεί στυγνή παραδοχή για τη φύση του Ιμπεριαλισμού και ως προς 
το ποιοι είναι πραγματικά οι πρωταγωνιστές των διεθνών εξελίξεων. 

Κατά αυτό 
το τρόπο, τα 

διάφορα κράτη 
και προοδευτικές 

κυβερνήσεις οφείλουν να 
αξιοποιούν θετικά τον ΟΗΕ.



19ιστορία-ανάλυση

Άρα λοιπόν ο ΟΗΕ είναι…
άχρηστος ή όργανο του 
ιμπεριαλισμού;
Εδώ η απάντηση μπορεί να είναι άμεση και 
μονολεκτική: Όχι. 

Παρά τα κακώς κείμενα και τα προβληματικά 
του σημεία ο οργανισμός δεν παύει να διέπεται 
από ένα σχετικά προοδευτικό καταστατικό 
χάρτη. Πέραν τούτου, μέσω της ζύμωσης 
των γενικών συνελεύσεων παρά τους 
όποιους αρνητικούς συσχετισμούς, πολλές 
φορές έχουν ληφθεί αποφάσεις σε ζητήματα 
οφθαλμοφανή, όπου να καταδικάζεται ο 
Ιμπεριαλισμός ή να περιγράφονται λύσεις για 
την ορθή και την ειρηνική διευθέτηση διεθνών 
ζητημάτων. Σημαντικό παράδειγμα είναι η 
παραχώρηση καθεστώς ‘κράτους-παρατηρητή’ 
στη Παλαιστίνη ή ακόμα και η μη αποδοχή των 
ψευδοκράτων του Κοσσόβου και της ΤΔΒΚ. 
Επιπλέον παραδείγματα είναι η σειρά ψηφισμάτων 
για τη Λύση του Κυπριακού σε βάση ΔΔΟ, για 
ορθή διευθέτηση του Παλαιστινιακού ζητήματος, ή 
τα συνεχή ψηφίσματα καταδίκης του αμερικάνικου 
εμπάργκο κατά της Κούβας. Σημειωτέων ότι και για τη 
διαμόρφωση των εν λόγω κεκτημένων, καθοριστικό ρόλο 
διατελούσαν τα πάλαι πότε σοσιαλιστικά κράτη αλλά και 
διάφορα άλλα κράτη-μέλη με προοδευτικές κυβερνήσεις.

Επιπρόσθετα, παρά την αρνητική ή έστω άπραγη στάση των 
Ηνωμένων Εθνών σε κατά καιρούς ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις, 
δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση ο ΟΗΕ να ταυτιστεί με επιθετικούς 
οργανισμούς όπως το ΝΑΤΟ, αλλά ούτε και με οργανισμούς 
καπιταλιστικής ολοκλήρωσης, όπως η Ε.Ε και αυτό είναι κάτι το οποίο 
πρέπει να προσμετράται. Ταυτόχρονα, σε δομικό επίπεδο, ο ΟΗΕ έχει 
αναπτύξει ορισμένους φορείς όπως το διεθνές δικαστήριο της Χάγης ή λόγου 
χάρη διάφορες εξιδεικευμένες επιτροπές (πχ επιτροπή αφοπλισμού). Οι εν 
λόγω φορείς θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν θετικά σε ένα πλαίσιο μη εξαρτημένο 
από τη λογική της κερδοφορίας του κεφαλαίου. 

Την ίδια στιγμή, ακόμα και παραδείγματα μικρότερης εμβέλειας μπορούν να αποτελέσουν 
θετικές ενδείξεις της λειτουργίας και 
της ύπαρξης του Οργανισμού. Τέτοια 
παραδείγματα είναι η καθιέρωση διεθνών 
ημερών και η υιοθέτηση θέσεων για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν επίσης 
θετικές κατακτήσεις. Επιπρόσθετα, 
ουκ ολίγες φορές το βήμα των Γενικών 
Συνελεύσεων έχει χρησιμεύσει ως βήμα 
προπαγάνδισης υπέρ της ειρήνης, της 
προόδου και του σοσιαλισμού αλλά 
και καταγγελίας των ιμπεριαλιστικών 
επεμβάσεων κατά των Λαών. Πως μπορούμε 
να ξεχάσουμε τις ιστορικές ομιλίες του 
Ερνέστο Τσε Γκεβάρα το 1964, του Φιντέλ 
Κάστρο το 1979 ή ακόμα και πιο πρόσφατα 
του Έβο Μοράλες στη 74η γενική συνέλευση 
του ΟΗΕ, όπου καταδείκνυε τον καπιταλισμό 
ως τη μήτρα της περιβαλλοντικής κρίσης και 
όχι μόνο. 

Φυσικά, είναι ξεκάθαρο πως οι 
προαναφερθείσες θετικές κινήσεις και 
κεκτημένα εντός του ΟΗΕ, αποτελούν απλά θεωρητικά σχήματα και διακηρύξεις. Έστω και αν κάποια 
ψηφίσματα δείχνουν να έχουν λόγο και ρόλο στη διεθνή ζωή, τις πλείστες των περιπτώσεων, οι 
αποφάσεις του ΟΗΕ καταλήγουν κλοτσοσκούφι του παγκοσμίου κεφαλαίου, που στην ιμπεριαλιστική 
του μορφή δεν διστάζει να καταστρατηγήσει ανοικτά το διεθνές δίκαιο. Ακόμα χειρότερα, δεν 
ήταν λίγες οι φορές όπου οι δήθεν καλές αποφάσεις και αρχές του ΟΗΕ χρησιμοποιήθηκαν ως 
‘φύλα συκής’ από τα ιμπεριαλιστικά κοράκια, για να πνίξουν τους Λαούς στο αίμα. Τρανταχτό 
παράδειγμα, η επέμβαση των Αμερικάνων στη Κορέα, όπου ο Πρόεδρος Τρούμαν επικαλέστηκε τη 
‘σημαία’ του ΟΗΕ.

Συμπεράσματα 
αντί επιλόγου
Είναι λοιπόν ευκόλως εννοούμενο πως δεν πρέπει να υπάρχουν ψευδαισθήσεις ως προς 
την αποτελεσματικότητα και τη δεσμευτικότητα των αποφάσεων του ΟΗΕ. Πόσο μάλλον 
εντός του βάρβαρου ιμπεριαλιστικού πλαισίου, με τον παρών συσχετισμό δυνάμεων ο 
οποίος τις πλείστες των περιπτώσεων γέρνει υπέρ των συμφερόντων των ισχυρών. 
Κάπως έτσι, οι Λαοί οφείλουν να επαγρυπνούν γνωρίζοντας πως κανένας ΟΗΕ δεν 
πρόκειται να τους σώσει και πως μόνο οι ίδιοι σώζουν τους εαυτούς τους. Παρολαυτά, 
αυτό δεν πρέπει να συνεπάγεται με υποτίμηση των διαφόρων θετικών και κεκτημένων 
που έχει να δώσει ο Οργανισμός ενώ οι Λαοί οφείλουν να αποβλέπουν στην πρακτική 
αλλαγή των συσχετισμών δυνάμεων εντός του ΟΗΕ και συνολικότερα σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Οφείλουν να τον αξιοποιούν ως ακόμα ένα μέσω, ένα πεδίο πάλης για να 
προωθήσουν, περιφρουρήσουν τα συμφέροντα τους. 

Ιδίως από τη στιγμή που η οργάνωση της διεθνούς κοινότητας κάτω από κανόνες ειρήνης 
πρέπει να αποτελεί ζητούμενο. Κατά αυτό το τρόπο, τα διάφορα κράτη και προοδευτικές 
κυβερνήσεις οφείλουν να αξιοποιούν θετικά τον ΟΗΕ τόσο από άποψη κοινοποίησης 
των ζητημάτων τους και καταγγελίας των όποιων ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων όσο 
και από τη σκοπιά της διαμόρφωσης σχεδίων και πολιτικών που να αποτελούν ένα πιο 
υγιές πλαίσιο ρύθμισης της διεθνούς ζωής. Μακριά από αριστερίστικες λογικές λοιπόν, 
κάθε ‘στάβλος’ του καπιταλισμού -τόσο σε διεθνές όσο και εγχώριο επίπεδο- οφείλει να 
χρησιμοποιείται από τις επαναστατικές δυνάμεις και τα λαϊκά κινήματα. Πόσο μάλλον 
όταν οι στάβλοι αυτοί, τουλάχιστον θεωρητικά, έχουν θετικό πρόσημο και δομές. 

Ιούνης
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•Παναγιώτης Γεωργίου | Τ.Γ. Τ.Ο. ΕΔΟΝ Ηνωμένου Βασιλείου
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Νεφέλες
Νεφέλες του Αριστοφάνη από το Θέατρο Αντίλογος είναι πλέον 

γεγονός. Τη σκηνοθεσία έχει ο Μάριος Κακουλλής. Ο 
νεαρός σκηνοθέτης, στην πρώτη του αναμέτρηση με τους 

αρχαίους κλασσικούς, διαμορφώνει μαζί με μια ομάδα 
εξαίρετων ηθοποιών, μια νεανική, φρέσκια πρόταση – 
διασκευή του λαμπρού αριστοφανικού έργου, χρίζοντας 
πρωταγωνίστριες της παράστασης τις «Νεφέλες του 
2023», τη νέα γενιά, προτείνοντας μια παράσταση που 

θέτει τα θέλω και τις ανάγκες των νέων στο επίκεντρο. Οι 
Νεφέλες μεταμορφώνονται σε ότι επιθυμούν! Σε ότι θέλουν! 

Αλήθεια τι μπορεί να είναι οι Νεφέλες σήμερα;
Πότε: Κάθε Τετάρτη, Πέμπτη και Παρασκευή

Που: Ανοικτό Αμφιθέατρο Κεντρικά Πανεπιστημίου Κύπρου, 
Λευκωσία
Πληροφορίες-Εισιτήρια: 99 251331 | soldoutticketbox.com

Οι πεταλούδες είναι ελεύθερες
Το έργο του Leonard Gershe θεωρείται μια από τις 

ωραιότερες κωμωδίες του σύγχρονου παγκόσμιου 
θεάτρου, όπου το γέλιο και η συγκίνηση 
εναλλάσσονται μαγικά. Μια αστεία, τρυφερή, ζεστή 
και εξόχως πνευματώδης κωμωδία υπό τους 
ρομαντικούς ήχους της κιθάρας, με στακάτο ρυθμό, 
σπαρταριστούς διαλόγους και βασικό αφήγημα της την 

αισιοδοξία και την ελπίδα. Μέσα από ένα πανέξυπνο 
και διαπεραστικό χιούμορ, προσεγγίζει τα ζητήματα 

του αυτοπροσδιορισμού, του έρωτα, του θάρρους και της 
αλληλοκατανόησης.

Πότε και Που: 08 Ιουνίου - 10 Ιουνίου 2023, Δημοτικό Θέατρο 
Λευκωσίας | 11 Ιουνίου - 13 Ιουνίου 2023,  Παττίχειο Δημοτικό Θέατρο, Λεμεσός | 14 
Ιουνίου 2023, Μαρκίδειο Θέατρο, Πάφος |  15 Ιουνίου - 16 Ιουνίου 2023, Παττίχειο 
Θέατρο Σκάλα (πρώην Αττικό)
Πληροφορίες: 77 777040

40+Βγαίνω!
Ο Θανάσης Αλευράς έρχεται στην Κύπρο για 

μια μουσικοθεατρική παράσταση. Πρόκειται 
για ένα παράξενο, αυτοβιογραφικό, εσώψυχο, 
μουσικοσατυρικό πρόγραμμα. Σε αυτή τη μοναδική 
γιορτή θα είναι μαζί του η Ιdra Kayne και ο Jerome 
Kaluta και θα μας ταξιδέψουν μουσικά σε τέσσερεις 
δεκαετίες.

Πότε: 19 Ιουνίου 2023
Που: Σκαλί Αγλαντζιάς, Λευκωσία

Πληροφορίες: 99059257(RED)

.Dog
Πρόκειται για ταινία κυπριακής παραγωγής. Ο Δημήτρης 

πλησιάζει την ενηλικίωση, αλλά νιώθει ακόμα παιδί. Στο 
μυαλό του έχει πλάσει διάφορες θεωρίες και μύθους 
για τον πατέρα του, ο οποίος βρίσκεται φυλακή. 
Όταν αποφυλακίζεται ο πατέρας του, ο Δημήτρης 
πιστεύει πως ήρθε επιτέλους η ώρα να γνωρίσει την 
οικογενειακή ευτυχία που στερήθηκε. Αντί αυτού, 
όμως, θα έρθει αντιμέτωπος με μία πρωτόγνωρη 
μορφή βίας. Θα ακολουθήσει 15λεπτη συζήτηση της 

ταινίας, με την παρουσία της σκηνοθέτιδας της ταινίας.
Πότε: 21 Ιουνίου 2023

Που: Μουσείο Πιερίδη, Λάρνακα
Πληροφορίες: 99 434793

Φεστιβάλ Σύγχρονου Χορού Κύπρου
Το Φεστιβάλ Σύγχρονου Χορού Κύπρου - ο κορυφαίος πολιτιστικός 

θεσμός του Τμήματος Νεότερου και Σύγχρονου Πολιτισμού 
είναι και πάλι στην πόρτα μας. Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ 

περιλαμβάνει παραστάσεις υψηλού καλλιτεχνικού επιπέδου από 
χορευτικές ομάδες της Κύπρου και του εξωτερικού. Φέτος, θα 
παρουσιαστούν ομάδες από την Κύπρο, το Ισραήλ, το Βέλγιο, 
την Ελβετία και τη Γερμανία.
Πληροφορίες: 77 77 77 45
Πότε και Που: 14/06 Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας - 
Κύπρος

20:30 A Line, a gaze, a horizon | Alexandra Waierstall (45’)
17/06 Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός - Ισραήλ

20:30 Living Room | Suzanne Dellal Centre | Inbal Pinto (60’)
19/06 Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας - Βέλγιο

21/06 Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
20:30 Lamenta | Siamese Cie - Koen Augustijnen

& Rosalba Torres Guerrero (75’)
27/06 Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός - Γερμανία”

20:30 Migrena2x2 | Yotam Peled (45’)
29/06 Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός - Ελβετία

20:30 Forever | Tabea Martin (60’)

Ιστορία του Κομμουνιστικού Κόμματος της Κύπρου (1923-1944)
Η χαραυγή του Κυπριακού Κομμουνιστικού Κόμματος 
Συγγραφέας: Αλέξης Αλέκου, Σπύρος Σακελλαρόπουλος 
Εκδόσεις: Τόπος
Το βιβλίο παρουσιάζει την ιστορική διαδρομή του Κομμουνιστικού Κόμματος της Κύπρου από την πρώτη δημόσια παρουσία του μέσω 
της εφημερίδας Πυρσός τον Νοέμβριο του 1923 μέχρι και την, άτυπη, διάλυσή του στο 5o Συνέδριό του τον Νοέμβριο του 1944. Μέσω της 
χρήσης πληθώρας πρωτογενών πηγών (κομματικές εφημερίδες, δημο σιεύματα του Τύπου της εποχής, εσωτερικά κομματικά δελτία, αρχεία 
της Γ΄ Διεθνούς, γραπτές και προφορικές μαρτυρίες στελεχών του ΚΚΚ, αρχεία της βρετανικής αποικιακής διοίκησης), η πλειονότητα των 
οποίων ήταν άγνωστη μέχρι τώρα, αναδεικνύονται μια σειρά ζητημάτων που επηρέασαν για περισσότερες από δύο δεκαετίες την πολιτική 
ιστορία της Κύπρου

Χορός

Στο σανίδι

Θερινό Σινεμά

Εκδηλώσεις
της Οργάνωσης μας

Ιούνης
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Μουσικοθεατρική Παράσταση

Δράσεις της Οργάνωσης μας προς τιμή του 35ου ΠΦΝΦ
Αντιφασιστική-Δικοινοτική Εκδήλωση
Κυριακή 11 Ιούνη 
Ώρα 19:00 στην πλατεία Φανερωμένης/Λευκωσία

Καθαριότητα Πάρκου 
Τρίτη 13 Ιούνη
Ώρα 17:30 στον Άγιο Αθανάσιο/ Λεμεσός

Περιφερειακό Φεστιβάλ 
Παρασκευή 16 Ιούνη 
Ώρα 19:00 στα Κάτω Πολεμίδια/ Λεμεσός

Τουρνουά Beach Volley
από την ΕΔΟΝ Αμμοχώστου 
Κυριακή 18 Ιούνη
Ώρα 09:30 στην Παραλία Φοινικούδων/ Λαρνακα
Σκάλα-FEST 
Κυριακή 18 Ιούνη 
Ώρα 15:00 με 00:00 στην Πλατεία Ζουχουρί/ Λαρνακα

Περιφερειακό Φεστιβάλ από την ΕΔΟΝ Αμμοχώστου
Παρασκευή 23 Ιούνη 
Ώρα 20:00 στις Λ.Ο ΣΥΝ. Δρομολαξιάς/ Λαρνακα

Περιφερειακό Φεστιβάλ 
Παρασκευή 16 Ιούνη
Ώρα 20:00 στην Πλατεία Παναγίας, Δερύνεια/ Αμμόχωστος
Αιμοδοσία
Πέμπτη 22 Ιούνη 
Ώρα 17:00 στις Λ.Ο Λιοπετρίου 



21συνέντευξη - πολιτισμός

Ν: Ποιος είναι Το Σφάλμα; Ποιος είναι ο Raibo NOC; Τι σε ενέπνευσε 
να ξεκινήσεις να κάνεις ραπ, ποιες συνθήκες σε οδήγησαν σε αυτό 
και γιατί πολιτικοποιημένο ραπ; 

ΤοΣ: Το Σφάλμα είναι ένα παιδί από την ελληνική επαρχία, που 
γουστάρει πολύ το hiphop, κάνει ραπ, beats, σκρατς και μίξεις. 
Δεν γουστάρει αυτό που ζει και χρησιμοποιεί την μουσική σαν μέσο 
επικοινωνίας, για να μη σκάσει. Προέκυψε να είναι πολιτικοποιημένο 
γιατί ήταν η φυσική ροή των πραγμάτων. Εφόσον δε γουστάρω αυτό 
που ζω και βλέπω τριγύρω μου και θέλω να είμαι αληθινός στην τέχνη 
μου, είναι αναπόφευκτο ότι θα πιάσω και πολιτικά ζητήματα, θα πω 
αυτό που σκέφτομαι, δε θα φοβηθώ. Αλλιώς, αν προσπαθούσα να 
μην ‘τσαλακωθώ’ για να πατήσω καλύτερα στα ‘πρέπει’ της μουσικής 
βιομηχανίας, θα ήταν βαρετή και η τέχνη μου. Πιθανότατα βέβαια το 
πληρώνω αυτό, κλείνουν κάποιες πόρτες, αλλά ποιος χέστηκε; Αλλά, 
κατά βάση κάνω την πλάκα μου, μην τρελαθούμε, δεν πάω να αλλάξω 
τον κόσμο κάνοντας μουσική, τουλάχιστον όχι μόνο κάνοντας μουσική. 

R:  Στο ραπ συγκεκριμένα με οδήγησε απλά η όρεξη για δημιουργία και το γεγονός ότι 
εκείνη την περίοδο αυτήν την μουσική άκουγα κατά βάση. Πριν το ραπ ασχολιόμουν και με 
άλλα είδη μουσικής, με όργανα και με το τραγούδι, οπότε ο Raibo είναι βασικά εγώ, όταν 
ραπάρω. Προσπαθώ να λέω ακριβώς όσα είμαι και κάνω. Ούτε περισσότερα ούτε λιγότερα. 
Πολιτικοποιημένη μουσική ξεκίνησα να κάνω γιατί ήμουν εγώ πολιτικοποιημένος, οπότε 
ήταν κομμάτι της ζωής μου που δεν μπορούσε να λείπει από τη μουσική μου. 

Ν: Ποια είναι η άποψη σου για την επιρροή που μπορεί να έχει η ραπ στη νεολαία, 
πόσο μάλλον η πολιτικοποιημένη ραπ; 

ΤοΣ: Μεγάλη κουβέντα. Η τέχνη τροφοδοτεί την κοινωνία και τροφοδοτείται από το τι 
συμβαίνει σε αυτήν, είναι αμφίδρομο. Τώρα, αν κρατάς μικρόφωνο και σε παρακολουθεί 
ένας αριθμός ανθρώπων σίγουρα κάποιους τους επηρεάζεις, γιατί η τέχνη έχει μια 
διεισδυτικότητα, οπότε πρέπει να είσαι προσεκτικός. Τα αφεντικά του κόσμου αυτού 
το ξέρουν καλά αυτό και για αυτό επενδύουν στην τέχνη, προσπαθούν να περάσουν 
τα μηνύματά τους. Για παράδειγμα, στο τέλος μιας ιστορίας, προσπαθούν να περάσουν 
την απογοήτευση (π.χ. δείτε μεγάλες παραγωγές όπως Black Mirror και Squid Game), ή 
το ‘αμερικάνικο όνειρο’ που λέμε, δηλαδή ότι ο κόσμος είναι σκληρός οπότε κοίτα την 
πάρτη σου και προσπάθησε να τα καταφέρεις 
μόνος εναντίον όλων και τέλος (π.χ. η τροπή 
που έχει πάρει και εδώ το hip hop σε όλες τις 
εκφάνσεις του). Ε, ειδικά αυτό το τελευταίο είναι 
η ιδεολογία των αφεντικών, αυτών που έκαναν 
δηλαδή τον κόσμο σκληρό in the first place. Εγώ 
προσπαθώ να κινούμαι στον αντίποδα, να δείχνω 
ότι οι ‘από κάτω’ είμαστε παραπάνω πράγματα 
από αυτό, δεν είμαστε απλά κάτι εξαθλιωμένοι 
που δε σκέφτονται, δεν τρώμε αυτό τον παπά, 
μπορούμε να γίνουμε απειλή ανά πάσα στιγμή. 
Και να εμπνέω όσο μπορώ και καινούριους 
να ασχολούνται, να το βλέπουν έτσι, να μη 
συμβιβάζονται, να ψάχνουν την αλήθεια, να 

σκέφτονται έξω από το κουτί, να έχουν θάρρος, να προτιμάνε να μη 
γίνουν πρώτο όνομα, αν είναι να πρέπει να το στρογγυλεύουν και να 
βγάζουν κάτι νερόβραστο. 

R: Η επιρροή του ραπ στον κόσμο, στη ζωή του, τη σκέψη του, το 
ντύσιμο του και τη διασκέδασή του είναι εμφανής. Τα υπόλοιπα 
εξαρτώνται από τον καλλιτέχνη, τι θα επιλέξει να πει και το κοινό, τι 
θα δεχτεί και τι θα ακούσει. Όταν πρωτοξεκίνησα να ασχολούμαι πριν 
μερικά χρόνια, κυριαρχούσε η αντίληψη του “no politica” και να μην 
μπλέκουμε το ραπ με την πολιτική, με τα κόμματα κλπ. Αυτό είναι κάτι 
που τα τελευταία χρόνια αλλάζει, όλο και περισσότεροι, κάνουν λίγο 
ή πολύ, πιο πολιτική μουσική και το κοινό γεμίζει στάδια και θέατρα 
για να τους ακούσει. Παρόλα αυτά, η γνώμη μου είναι ότι χρειάζεται 
πιο “βαθύ” χτύπημα, πιο μεγάλη ρήξη με το υπάρχον σύστημα και 
όχι μόνο με όσα κομμάτια του “φαίνονται με το μάτι”, δηλαδή την 
αστυνομία και τους φασίστες. Η αλήθεια είναι ότι έχουμε δει πολλά 

και από τους ράππερς και από την Αριστερά στην Ελλάδα. Επίσης, είναι γεγονός ότι η τέχνη 
δεν αλλάζει τον κόσμο από μόνη της, απλά επειδή είναι ανατρεπτική. Αυτό που μπορεί να κάνει 
όμως, είναι να βάλει το λιθαράκι της, να σπείρει την αμφισβήτηση στα μυαλά των ακροατών με 
ένα τρόπο που μόνο αυτή μπορεί - από την μία - και να κρατήσει καλή συντροφιά στους μεγάλους 
αγώνες που ζούμε και θα ζήσουμε -από την άλλη- . 

Ν: Μπορεί η μουσική και τέχνη σου μέσα από τους στοίχους να αποτελέσει όπλο για την 
μαζικό ποίηση των γραμμών της αριστεράς και της οργανωμένης πάλης; 

ΤοΣ: Ντάξει, τώρα η αριστερά είναι ξεχειλωμένη έννοια, είδαμε και στην Ελλάδα με κυβερνήσεις 
ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, τόσων και τόσων που επέβαλαν σκληρά μέτρα για το λαό μας, έκαναν δώρα 
στους ισχυρούς, έμπλεξαν τη χώρα σε περεταίρω ιμπεριαλιστικά παιχνίδια, φέρθηκαν χείριστα 
στους μετανάστες και έσπειραν την απογοήτευση. Γιατί τελικά το ζήτημα είναι ποια τάξη κρατάει 
στην πραγματικότητα τα κλειδιά της οικονομίας, όχι ποιο κόμμα κυβερνάει, ανεξάρτητα από τις 
ατομικές προθέσεις του καθενός υποψηφίου ή οτιδήποτε άλλο. Για μένα, αυτό που προέχει είναι 
η μαζικοποίηση των σωματείων, η ταξική πάλη, εκεί που παίζεται το δια ταύτα για τη ζωή του 
καθενός δηλαδή, και στο πιο πολιτικό, η ολόπλευρη ισχυροποίηση του διεθνούς κομμουνιστικού 
κινήματος, η ιδεολογική του θωράκιση. Η τέχνη σίγουρα παίζει κι αυτή το ρόλο της, προσπαθώ 
να ανταποκρίνομαι σε αυτήν, όπως και στις υπόλοιπες πτυχές της ζωής μου.

R: Η γνώμη μου για το συγκεκριμένο είδος μουσικής, είναι ότι είναι πολύ καλά μελετημένα 
όλα, 9 στα 10 τραγούδια που βγαίνουν είναι πολύ ‘catchy’ και είναι φυσιολογικό να ελκύει 
μια μερίδα κόσμου, έστω και στο χαβαλέ, να τα ακούει. Ο ρόλος που έχω δώσει στον εαυτό 
μου ως καλλιτέχνη, είναι να καταφέρω να κάνω μια μουσική αντικειμενικά καλή και catchy 
και παράλληλα να λέω αυτά που πιστεύω και θέλω να πω, δίνοντας μιαν άλλη προοπτική στον 
κόσμο να έχει να ακούσει. Όπως κάνουμε κάθε μέρα και στη ζωή άλλωστε, αμφισβητώντας και 
πολεμώντας τον κόσμο, που αντί να έχει στο κέντρο τον άνθρωπο, έχει όσα προαναφέραμε. Οι 
νέοι καλλιτέχνες πρέπει να γνωρίζουν ότι το χρήμα και η δόξα τους έχουν απορρίψει, ήδη πριν 
τα απορρίψουν αυτοί και να δουν τα πράγματα λίγο αλλιώς, να κάνουν μουσική με ειλικρίνεια 
και να τους πετυχαίνουμε στα ραντεβού της πραγματικής ζωής. Όπως λέει και ένας στίχος από 
τον δίσκο που ετοιμάζω, “Κάθε χρόνο πιο μαζί, πιο λίγο μόνοι”

•Συνέντευξη: Δημήτρης Καλλούρης
Πρόεδρος Προοδευτικής Κ.Κ.Φ. Αθήνας

Δε γουστάρω αυτό που 
ζω και βλέπω τριγύρω μου 

και θέλω να είμαι αληθινός στην 
τέχνη μου, είναι αναπόφευκτο ότι 
θα πιάσω και πολιτικά 
ζητήματα, θα πω αυτό 
που σκέφτομαι, δε θα 
φοβηθώ.

Ότι η τέχνη δεν 
αλλάζει τον κόσμο από 
μόνη της, απλά επειδή είναι 
ανατρεπτική. Αυτό που μπορεί 
να κάνει όμως, είναι 
να βάλει το λιθαράκι 
της.

ε αφορμή την συμμετοχή τους στο 35ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών της ΕΔΟΝ, είχαμε την ευκαιρία να συνομιλήσουμε με Το Σφάλμα 
και τον Raibo NOC, δύο Hip hop καλλιτέχνες από την Ελλάδα και να μάθουμε για τους ίδιους, αλλά και για το είδος μουσικής που εκπροσωπούν. 

Το Σφάλμα, μαζί με τον κιθαρίστα Φώτη Τσώλη, ο Raibo NOC και ο Retro (από Rebellion Connexion) θα εμφανιστούν στις 5 Ιουλίου στην Μπουάτ 
του 35ου Φεστιβάλ. Μ

Ιούνης
2023



22 ι σ τ ο ρ ί α

o Κομουνιστικό Κόμμα Κύπρου ιδρύθηκε στις 15 Αυγούστου 1926 
στη Λεμεσό. Πέραν του στρατιγικού του στόχου, που δεν ήταν άλλος 
σπο τον σοσιαλιστικό μερασχηματισμό της κοινωνίας, σε τακτικό 
επίπεδο οι θέσεις του είχαν τους στόχους σε ενιαίο αντιιμπεριαλιστικό 
μέτωπο με απώτερο σκοπό την ανεξαρτησία της Κύπρου. Η Βρετανική 
διοίκηση του νησιού είχε ενοχληθεί από τη δράση του ΚΚΚ. 

Τον Οκτώβριο του 1931 πραγματοποιήθηκε αυθόρμητη εξέγερση του κυπριακού 
λαού εναντίων των αποικιοκρατών, γνωστή ως Οκτωβριανά. Μετά το τέλος της 
εξέγερσης, η Βρετανική διοίκηση της Κύπρου καθιστά το ΚΚΚ παράνομο, εξορίζοντας 
το Γενικό του Γραμματέα, Χαράλαμπο Βατυλιώτη (Βατή) και τον Βοηθό Γενικό 
Γραμματέα, Kώστα Χριστοδουλίδη (Σκελέα), και φυλακίζοντας άλλα στελέχη του. 

Όταν ξεκίνησε ο Β’ Παγκόσμιος πόλεμος τα αποικιακά μέτρα είχαν χαλαρώσει, 
καθώς οι Άγγλοι συμμετείχαν σε αυτόν με τις Συμμαχικές Δυνάμεις. Έτσι δόθηκε η 
δυνατότητα στους κομμουνιστές να ιδρύσουν, με άλλα δημοκρατικά στοιχεία της 
κυπριακής κοινωνίας, το ΑΚΕΛ, το 1941, νομιμοποιώντας, έτσι, τη δράση τους. Το 
ΚΚΚ, το οποίο εξακολουθούσε να βρίσκεται στην παρανομία, συνυπήρχε με το ΑΚΕΛ 
μέχρι το 1944, έχοντας τον ίδιο Γενικό Γραμματέα, τον Πλουτή Σέρβα. 

80 χρόνια από την απόφαση της Κ.Ε. ΑΚΕΛ 
16ης Ιούνη 1943
Τη δεκαετία του 1940, στην Ευρώπη υπάρχει μια ραγδαία αύξηση του φασισμού και 
του ναζισμού. Τα κομουνιστικά και εργατικά κόμματα κλήθηκαν σε διεθνή επίπεδο 
να σταθούν ανάχωμα στον χιτλεροφασισμό.

Το 1943 το ΑΚΕΛ κλήθηκε να πάρει μία από τις πιο σημαντικές αποφάσεις στην 
ιστορία τόσο του ίδιου του Κόμματος όσο και της Κύπρου. Η Κεντρική Επιτροπή του 
ΑΚΕΛ, σε έκτακτη συνεδρία με θέμα «την ενεργοτέραν συμμετοχήν του κόμματος 
εις την πολεμικήν προσπάθειαν» κάλεσε τα μέλη του κόμματος να καταταχθούν 
εθελοντικά στον αγγλικό στρατό, για να πολεμήσουν τις δυνάμεις του Χίτλερ.

Ως ΑΚΕΛιστές και ΕΔΟΝίτες, είμαστε περήφανοι που συμβάλαμε στον αγώνα της 
ανθρωπότητας για την αντιμετώπιση του φασισμού, κατά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο. 
Επαναλαμβάνουμε ότι θα παραμείνουμε συνεπείς πολέμιοι του φασισμού και του 
ναζισμού με κάθε τρόπο, μέχρι που η ανθρωπότητα να απαλλαγεί από μισάνθρωπα 
ιδεολογήματα και τη μήτρα που τα γεννά.

Η απόφαση έλεγε: 

«1. Να γίνει έκκλησις προς όλα τα μέλη του Κόμματος δι’ εθελοντικήν κατάταξιν 
εις τας ενόπλους δυνάμεις προς ενίσχυσιν του αγώνος δι’ απελευθέρωσιν της 
Ελλάδος από την Χιτλερικήν τυραννίαν, απελευθέρωσιν των υποδούλων χωρών 

και εξασφάλισιν του εθνικού, πολιτικού και κοινωνικού μέλλοντος της Νήσου
2. Το ζήτημα να τεθεί εις τας κομματικάς ομάδας, εις τας συνελέυσεις των 
κομματικών τομέων, εις τας επαρχιακάς συνδιασκέψεις και τέλος εις την 
παγκύπριον συνδιάσκεψιν, η οποία θα συγκροτηθεί εις Λεμεσόν, την 27ην 
Ιουνίου 1943, όπου και θα εγκριθεί ο πλήρης κατάλογος των εθελοντών του 
“Ανορθωτικού Κόμματος του Εργαζομένου Λαού”.
3. Όλα ανεξαιρέτως τα μέλη της Κ.Ε. - 17 τον αριθμόν – προσεφέρθησαν και 
επέμενον όπως επιτραπεί εις αυτά να καταλάβουν την θέσην εις τας τιμιτικάς 
γραμμάς των ενόπλων συμμαχικών δυνάμεων.
Κατόπιν προσεκτικής εξέτασης εκάστης κεχωρισμένης προτάσεως, απεφασίσθη 
όπως α) ορισμένα μέλη της Κ.Ε. υποχρεωθούν να παραμείνουν εις τας θέσεις 
των προς την συνέχισιν της κομματικής εργασίας και β) να επιτραπεί εις τα 
ακόλουθα μέλη της Κ.Ε. να εγγραφούν εις το Κυπριακόν Σύνταγμα: 1. Κώστας 
Παρτασίδης, 2. Ανδρέας Φάντης, 3. Μάρκος Μαρκουλλής, 4. Μίνως Περδίος, 
5. Γεώργιος Λέρνης, 6. Χρίστος Σαββίδης, 7. Πρόδρομος Παπαβασιλείου, 8. 
Γεώργιος Λεβέντης, 9. Κώστας Σιακαλλής, 10. Βάσος Βασιλείου, 11. Χρίστος 
Κατσιαούνης». 

Οι ΑΚΕΛιστές δήλωσαν πατριωτικά «παρών» και έβαλαν το δικό τους λιθαράκι, 
θυσιάζοντας και τις ζωές τους για τη συντριβή του χιτλεροφασισμού. Οι πρώτοι 
που προσφέρθηκαν να καταταγούν ήταν τα ίδια τα 17 μέλη της Κεντρικής 
επιτροπής, παρόλο που, εν τέλη, πήγαν μόνο τα 11 από αυτά, καθώς κρίθηκε 
αναγκαίο να παραμείνουν μερικά άτομα στην Κύπρο και στο κόμμα. Η έκκληση 
του κόμματος για εθελοντική κατάταξη έγινε αποδεκτή με ενθουσιασμό 
ανάμεσα στις λαϊκές μάζες. Στις 27 Ιουνίου 1943 πραγματοποιήθηκε παγκύπρια 
συνδιάσκεψη του κόμματος στη Λεμεσό, από την οποία ξεκίνησε παρέλαση της 
φάλαγγας των εθελοντών του ΑΚΕΛ. Μέχρι την ημέρα εκείνη είχαν προσφερθεί 
731 εθελοντές. Σημαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι μια προσπάθεια 
αντιακελικής παράταξης για ανάλογη κατάταξη δεν καρποφόρησε. Η απόφαση 
της 16ης Ιουνίου 1943, αποτελούσε κορυφαία ενέργεια στον αγώνα του ΑΚΕΛ για 
την υπόθεση του λαού της Κύπρου.

Η αντιφασιστική δράση, έγινε κυρίως μέσα από τις γραμμές του Κυπριακού 
Συντάγματος, όπου οι ΑΚΕΛιστές πρωτοστάτησαν. Επίσης είχαν αναλάβει 
πρωτοβουλίες για οργάνωση, επιμόρφωση και ψυχαγωγία των στρατιωτών. Είχε 
δημιουργηθεί μια ισχυρή κομματική βάση η οποία αποδείχθηκε πολύ χρήσιμη για 
τους πολιτικούς και ταξικούς αγώνες που ακολούθησαν στην Κύπρο μετά τη λήξη 
του πολέμου.

Διεθνιστική και Πατριωτική στάση
Η απόφαση της 16ης Ιουνίου αποτελεί επιβεβαίωση της διεθνιστικής και 
ταυτόχρονα της πατριωτικής στάσης του ΑΚΕΛ. Διεθνιστική διότι ένωνε τη φωνή 
του στον παγκόσμιο αγώνα  ενάντια στο τέρας του φασισμού. Πατριωτική γιατί 

συνέδεσε αυτόν τον αγώνα με την πάλη 
του κυπριακού λαού για αποτίναξη 
της αποικιοκρατίας και για απόκτηση 
της ελευθερίας. Η πάλη ενάντια στον 
φασισμό, υπενθυμίζει και αναδεικνύει 
μια πολύ μεγάλη και επίκαιρη ιστορική 
αλήθεια: ότι ο φασισμός δεν αποτελεί 
μια άλλη άποψη και δεν μπορεί να 
χωρέσει μέσα στη δημοκρατία. Ο 
φασισμός, ως μια «έκφραση» του 
καπιταλιστικού συστήματος, είναι 
απέναντι, αντιμάχεται και καταστρέφει 
τη δημοκρατία, την οποία με αγώνες το 
εργατικό κίνημα κέρδισε.

Το διακύβευμα παραμένει και σήμερα 
το ίδιο: Οφείλουμε να υπερασπιστούμε 
τον άνθρωπο από τα μισάνθρωπα 
ιδεολογήματα. Να συνεχίσουμε να 
αγωνιζόμαστε για τη δικαίωση του 
τόπου και την πρόοδο του λαού μας.

Καλούμε την κάθε ΕΔΟΝίτισσα και 
ΕΔΟΝίτη να παρευρεθεί και φέτος στην 
εκδήλωση του κόμματος μας, η οποία 
θα πραγματοποιηθεί στις  15/6/2023 
στη Λεμεσό, για να αποτίνουμε φόρο 
τιμής στους παρόντες και απόντες της 
απόφασης της 16ης Ιουνίου του 1943. 

Ζήτω η ιστορική απόφαση της 16ης 
Ιουνίου!  

•Βαρνάβας Κατσούρης
Μέλος Επαρχιακής Γραμματείας ΕΔΟΝ 
Αμμοχώστου

Τ
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λοκληρώθηκε τις προηγούμενες ημέρες η αποστολή της ΕΔΟΝ σε Κούβα και Κολομβία. Η αντιπροσωπεία της Οργάνωσης αρχικά συμμετείχε στις 23, 24 και 25 
Μαΐου σε αποστολή αλληλεγγύης στην Κούβα, παίρνοντας μέρος σε συναντήσεις, επισκέψεις σε γειτονιές, νοσοκομεία και σχολεία. Ακολούθως, παρευρέθηκε στη 
Σύνοδο του Γενικού Συμβουλίου της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Δημοκρατικών Νεολαιών (ΠΟΔΝ), η οποία πραγματοποιήθηκε επίσης στην Αβάνα, από τις 26 μέχρι τις 28 
Μαΐου.

Με την ευκαιρία της επίσκεψης της ηγεσίας της ΕΔΟΝ στη Λατινική Αμερική, στις 29 Μαΐου η αποστολή της Οργάνωσης αναχώρησε για την Μπογκοτά της Κολομβίας. Με τη 
συνοδεία της αδερφής μας Οργάνωσης “JUCO” (Κολομβιανή Κομμουνιστική Νεολαία), πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στην περιοχή «San Isidro de Puerto Caldas», ένα μικρό 
χωριό στην πόλη της Περέιρα. Στο San Isidro η αντιπροσωπεία μας είχε συνάντηση με τον Οργανισμό «El Comienzo del Arco Iris», όπου και παραδώθηκαν τα χρήματα 

της εκστρατείας του Παγκύπριου Κινήματος ΕΔΟΝόπουλων «Κάλαντα Αλληλεγγύης 2022», η οποία ήταν αφιερωμένη στα παιδιά της Κολομβίας. Στα πλαίσια της αποστολής, πραγματοποιήθηκε 
συνάντηση με την ηγεσία του Κολομβιανού Κομμουνιστικού Κόμματος, όπου ανταλλάχτηκαν απόψεις για κρίσιμα ζητήματα που αφορούν τη νεολαία και την εργατική τάξη διεθνώς.

Σχετικές ανακοινώσεις, ρεπορτάζ, φιλμάκια, κ.α., θα ακολουθήσουν κατά το επόμενο διάστημα. 
•Γραφείο Διεθνών Σχέσεων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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1) Μποκοτά: Συνάντηση με την ηγεσία της JUCO

4) Αβάνα: Επίσκεψη στο Ιατρικό Πανεπιστήμιο 
Λατινικής Αμερικές

8) Αβάνα: Παιχνίδι στη γειτονιά Ουσίγιο

11) Περέιρα: Επίσκεψη στο San Isidro και συνάντηση
με τα παιδιά στο σχολείο της κοινότητας

12) Περέιρα: Παράδοση των χρημάτων των Καλάντων 
Αλληλεγγύης στον Οργανισμό «El Comienzo del Arco Iris»

9) Αβάνα: Καραβάνι αλληλεγγύης ΠΟΔΝ έξω από την 
Αμερικανική Πρεσβεία, με αίτημα τον άμεσο τερματισμό 

του δολοφονικού εμπάργκο 

5) Αβάνα: Επίσκεψη σε σχολείο για παιδιά
με αναπηρίες

7) Αβάνα: Επίσκεψη στη γειτονιά Ουσίγιο

10) Αβάνα: Επίσκεψη στο «Κέντρο Φιντέλ Κάστρο»

6) Αβάνα: Επίσκεψη και διάλεξη στο Παιδο-
ογκολογικό Νοσοκομείο Αβάνας

2) Μποκοτά: Συνάντηση με την ηγεσία του 
Κολομβιανού Κομμουνιστικού Κόμματος

3) Αβάνα: Η αποστολή αλληλεγγύης της Παγκόσμιας 
Ομοσπονδίας Δημοκρατικών Νεολαιών (ΠΟΔΝ) στην Κούβα




